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Introduccion

Los docentes de la Unidad Didactica de Quimica de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad
de San Carlos de Guatemala hemos preparado estas Guias de Estudio para que los estudiantes
repasen los contenidos de Quimica General e Inorganica. Encontraran en este manual 13 Guias de

Estudio identificadas con el nimero de Semana al cual corresponden.

Es nuestra mejor intencion acompanarlos y facilitarles las herramientas necesarias para abordar el
curso de Quimica; estaremos ayudandolos a aclarar dudas en la resolucion de los ejercicios propuestos

con el fin de que puedan incorporar los nuevos conocimientos.

Recomendamos elaborar los ejercicios de manera individual antes de la clase, asi como asistir a clases

y expresar todas las dudas al docente.
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Semana 1

ESTRUCTURA ATOMICA Y TABLA PERIODICA
Elaborado por: José Ledn Castillo Arroyave

1. Enlaza cada item con su definicion correcta

a. Subniveles de energia Centro de un atomo, extremadamente denso y
( ) compacto, que contiene los protones y
neutrones.
b. Electrones de Valencia () Electrones que se encuentran el ultimo nivel

energético del atomo.
c. Principio de Particula mas pequefia de un elemento que
construccion o de afbau conserva las caracteristicas de este.
d. Ndcleo atébmico Particula subatémica neutra que tiene una
() masa de 1.008 uma y se encuentra en el
nucleo del atomo.
e. Protén Momento angular intrinseco de las particulas
) elementales.
f. Is6topo Grupo de orbitales de igual energia dentro de
) los niveles de energia principales.
g. Atomo Particula subatémica con carga negativa y se
( ) encuentra en los orbitales alrededor del
nucleo.
h. Spin Region alrededor del nucleo donde, es mas
() probable encontrar los electrones de cierta
energia
i. Neutron Atomo que difiere solo en nimero de masa de
otro atomo del mismo elemento
j.  Orbital Principio que establece que en estado
fundamental los electrones completan los
subniveles de menor energia y luego las de
mayor energia.
k. Electréon Particula subatomica con carga positiva que
( ) tiene una masa de 1.007 uma y se encuentra
en el nacleo del atomo

=
z
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2. Indigue si los siguientes enunciados son verdaderos (V) o falsos (F) de ser falsos, escriba

lo correcto.

Enunciado V/IF
a. Un protony un electrén tienen la misma masa, pero cargas opuestas
b. La masa de un electrén es considerablemente mayor que la de un

neutron

c. Una unidad de masa atdmica (uma) es una unidad de masa

d. Una unidad de masa atomica es igual a 1 gramo

e. Los protones y neutrones de un atomo se encuentran en el nicleo

f. Los electrones de un a4tomo se encuentran en el espacio alrededor
delnucleo

g. Todos los atomos del mismo elemento tienen el mismo nimero de
electrones

h. Los electrones en los atomos se encuentran girando en orbitas como
los planetas alrededor del sol.

i. Enlos atomos los electrones son atraidos por los protones

j- Los electrones se encuentran todos en el mismo orbital

k. El modelo de Thomson es el que se utiliza actualmente para describir
los &tomos actualmente.

[. El modelo de Rutherford tiene el inconveniente que los electrones
emitirian un campo magnético constante, por ende su energia
disminuira en el tiempo.

m. El tamafio de un atomo es aproximadamente el tamafio de su nacleo

n. El ndmero de masa de un atomo es la suma de su nimero de protones
yneutrones y electrones en un atomo

0. Para la mayoria de los &tomos, su numero de masa es la misma que
sunumero atémico

p. Los tres is6topos del hidrégeno se diferencian Unicamente en el

numerode neutrones en el ndcleo

TRICENTENARIA
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g. Todos los isétopos de un elemento tienen el mismo namero de
electrones

r. Los pesos atémicos de la mayoria de los elementos son nimeros
enteros

s. Los no metales se encuentran en la parte superior de la Tabla
Periddica,los metaloides en el centro, y metales en la parte inferior

t. Los 118 elementos descubiertos se pueden encontrar en la naturaleza

u. Los elementos mas electronegativos se encuentran en el grupo Al

v. Todos los periodos en la tabla periddica tienen la misma cantidad de
elementos

w. El elemento de menor radio atébmico es el hidrogeno

X. Una fila horizontal en la Tabla Periddica es llamada grupo

y. Los halégenos son los elementos del grupo VIIA

z. Decir que la “energia esta cuantizada” es lo mismo que decir que
sé6lociertos valores de energia son permitidos

aa. Bohr descubri6 que la energia de un electrén en un atomo esta
cuantizada

bb. Cada nivel de energia alrededor del nicleo puede tener como maximo
2electrones

cc. Un electron en un orbital 1s estd més cerca del nicleo que un electron
en un orbital 2s

dd. Un electrén en un orbital 2s es mas dificil removerlo de un atomo que
un electrén en un orbital 1s

ee. Un orbital s tiene forma esférica, con el nlcleo en el centro de la esfera

ff. Laforma geométrica de los orbitales p es la de dos esferas achatadas
conel nucleo en la parte central

gg. Los tres orbitales 2p en un atomo estan alineados paralelos entre si.

hh. Un diagrama orbital tiene todos los electrones de &tomo con sus

espinesalineados

} TRICENTENARIA
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En el siguiente esquema de la Tabla Periddica, coloree de verde los metales, amarillo los

metaloides y de azul los no metales.

3. Indique en las dos formas posibles, en qué grupo de la Tabla Periédica estan los siguientes

elementos:
ELEMENTO GRUPO ELEMENTO GRUPO
Flaor VII A, 17 Hierro
Einstenio Sodio
Arsénico Cloro
Estafio Boro
Niquel Estroncio
Cerio Nitrégeno
4. Indique en qué periodo estan cada uno de los siguientes elementos
ELEMENTO PERIODO ELEMENTO PERIODO
Oro 6 Moscovio
Hidrogeno Bohrio
Vanadio kriptén
Plata Yodo
Cesio Berilio
Bismuto Hafnio

TRICENTENARIA
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5. Clasifique cada uno de los siguientes elementos como: representativo, de transicion, gas noble o
transicion interna.

Elemento Clasificacion Elemento Clasificacién
Rubidio Transicion interna Oganesoén
Astato Talio
Mercurio Teneso
Niobio Torio
Radio Berilio
Litio Curio

6. ¢, Qué nombre reciben los siguientes grupos de la Tabla Periédica?

1A VIA

A VIIA

A Elementos de 57-71
IVA Elementos de 89 al 103
VA

Numero Atomico y Niumero de Masa

A = Masa Atomica = # protones + # neutrones

Z = Numero atbmico= numero de prétones = namero de electrones

Todo atomo es neutro en cuanto a carga eléctrica,
porgue el numero de electrones es igual al nUmero
de protones.

p/ TRICENTENARIA
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7. Complete la siguiente tabla, siga el ejemplo:

=) ? NUmero | Notacion . . .
Nombre del _8 gtlcj’)rrnn?ég ie o Nu&neero Nu&neero Nu?eero
elemento = masa

5 2) A) ( ) protones | electrones | neutrones
a. cl 36
Cloro 17 36 17CI 17 17 19
b. 235 143
c. 43 55
d. 22 48
€. 13 6
f 48 64
9 17 18

Isotopos

Notacion Isotopica:
Los isOtopos se pueden representar de las siguientes formas:

NUMERO_» GUION GUION
DE MASA
— NOTIBRE ! NUMERO SINBOLO. /' NuMERO
“eenewo ELEMENTO ~ DE MASA ELEMENTO ~ DE MASA
NUMERO_’ Z
ATOMICO
40
0 Ca YODO-131 I-131

8. Complete el siguiente cuadro:

NOTACIONISOTOPICA PROTONES ELECTRONES NEUTRONES

13
a. 6C

TRICENTENARIA
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NETTAEION PROTONES ELECTRONES | NEUTRONES
ISOTOPICA
b. 40
19K
C.
1 2
d.
55 82
e. 241
ocAm
IONES
9. Escriba la definicion de ION:
10. Cuando los atomos ganan electrones adquieren una carga (positiva o
negativa) y reciben el nombre de:
11. Cuando los atomos pierden electrones adquieren una carga (positiva o
negativa) y reciben el nombre:
12. Complete el siguiente cuadro:
lon Numero de NUmero de ¢ Cuantos electrones |Catién / nombre del catién
protones electrones gano o perdio? Anion 0 anion
a. [Cu*? Cation
b. [S?
C. 13 3 e~ perdidos
d. |In® 5 e ganados
e.
Frtl
f U+t
g.
Be+2
h. 35 1 ganado

Busac @
IRCNTENART,  SSK
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13. Indique en el siguiente cuadro el METAL y el ION POLIATOMICO presente en el

compuesto, utilice la tabla 5.7 “Nombres y formulas de algunos iones
poliatbmicos comunes” de su libro de texto.

NOMBRE DEL ION FORMULA
COMPUESTO METAL POLIATOMICO PRESENTE DE ION
EN EL COMPUESTO POLIATOMICO

Ej. Na:SOs Sodio Sulfito 3052

Litio Fosfito
KClO4
Na Sulfato
Litio Perclorato

Ca(OH); OH?

Mg C0O3?
K Nitrito

CONFIGURACION ELECTRONICA

14.

NIVELES NUMERO MAXIMO
ENERGETICOS DE ELECTRONES
(n) (2n%)

1

N/ o~ WIN

Indigue el nimero maximo de electrones por Nivel de energia y subniveles.
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15. Escriba la configuracion electronica de los &tomos o iones en el
siguiente cuadro,utilizando la “Regla de la diagonal”

NUMERO DE
ELECTRONES EN

/ EL SUBNIVEL

NIVEL DE 3 2
ENERGIA S 4

}a/
a0
91 5]

[e defu v %

e e

SUB-NIVEL
DE ENERGIA /Gd/

. NUMERO MAXIMO
syl DE ELECTRONES

S

p

d

f

ATONO , CONFIGURACION
no. | ATOMS CONFIGURACION ELECTRONICA SEMIDESARROLLADA ELECTRONICA

ABREVIADA

5 |Mg | 1522522p®3s? [Ne]3s?
a. | CH
b. | Brt
c. | Litt
d. | Ca*?
e. C|+7
£ H
g. | Se?
h. | I3
i As
j. | Si4

: p/ TRICENTENARIA
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Diagrama de Bohr

El diagrama de Bohr del atomo de un elemento representa nuimeros
especificos deelectrones en niveles de energia definidos. Ejemplos

DIAGRAMAS DE BOHR DEL MAGNESIO

16. Complete la siguiente tabla con lo solicitado, siga el ejemplo
No.

DIAGRAMA DE BOHR
ATOMO

ION

DIAGRAMA DE BOHR

DA

2e- 8e 1e- 2e- 8Be
?O K / / / K+ / /
CONFIGURACION ELECTRONICA CONFIGURACION ELECTRONICA
1s? 2s? 2p® 3s? 3pb 4s! 1s? 2s? 2p® 3s? 3p°
a B

Li+1

CONFIGURACION ELECTRONICA:

CONFIGURACION ELECTRONICA:

CENTENARIA
idad de San Carlos de Cuatemela
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o DIAGRAMA DE BOHR ION DIAGRAMA DE BOHR
ATOMO
b. P p+5
CONFIGURACION ELECTRONICA: CONFIGURACION ELECTRONICA:
I
c Mg
CONFIGURACION ELECTRONICA: CONFIGURACION ELECTRONICA:
d C c*
CONFIGUACION ELECTRONICA! CONFIGURACION ELECTRONCA:
Ne
e. Se
CONFIGURACION ELECTRONICA CONFIGURACION ELECTRONICA

./ TRICENTENARIA
Universided d San Carks de Guatemala
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Diagrama de Orbitales

17. Complete el siguiente diagrama de de orbitales para cada uno de los elementos.

No, Elemento Riagrama de Orbital
) _ Is  2s 2p 3s 3p
SjemPlo ! MR
c
1s 2s 2px 2py 2p:
Mg
1s 2s 2px 2py 2p: 35
N
1s 2s 2px 2py 2p:
Ne
1s 2s 2px 2py 2p:
Si*?
1s 2s 2px 2py 2p: 3s

Aplicacion de los conceptos en la salud y el ambiente

18. Lea La quimica en el ambiente “Radén en los hogares”

A. Escriba la ecuacion de transformacion del radio-226 en radén-222

B. ¢ Por qué el gas radon plantea poco peligro en el exterior?

C. ¢ Qué sucede si el radén se encuentra bajo una casa o edificio?

"4/ TRICENTENARIA
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D. Escriba la reaccién de emisién de particulas alfa del raddn en los pulmones.

E. Segun la Agencia de Proteccion Ambiental, ¢ cudntas muertes
ocasiono el radénen Estados Unidos en el afio 2003?

19. Lea la Quimica en la Salud: “Nombres en latin de elementos de uso clinico”

A. En medicina, ¢qué elemento se designa con el nombre latino natrium?

w

¢, Como se denomina al trastorno generado por aumento del sodio
sérico?

C. ¢COmo se denomina a una disminucién del sodio sérico?

D. ¢Cuéal es el nombre latino para el potasio?

E. ¢Cudl es el electrolito mas comun en el interior de las células?

F. ¢Qué regula el potasio en el organismo?

G. ¢Qué mide el potasio sérico?

ELABORE UN MAPA CONCEPTUAL DE LOS TEMAS DE LA SEMANA.

B TRICENTENARIA
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NOMENCLATURA

ESTUDIO EN CASA: Revise y estudie por su cuenta el siguiente Documento y
realice los ejercicios que se encuentran al final.
DOCUMENTO DE APOYO “CONOCIMIENTOS BASICOS SOBRE NOMENCLATURA

Unidad Didéactica de Quimica, Facultad de Ciencias
Médicas, USAC, 2021

Cada ciencia tiene su terminologia propia y la nomenclatura es parte del lenguaje
de la quimica. Se entiende por nomenclatura a una serie de normas o
recomendaciones que sepropone utilizar para dar el nombre de un compuesto
guimico. Existen varios sistemas de nomenclatura para nombrar un mismo
compuesto y las reglas varian en cada uno.

En muchos casos el conocer un nombre o reconocer una féormula, nos ayuda a
comprenderlas propiedades y el riesgo en la utilizacion de un compuesto. Por
ejemplo: H2SO4, acido sulfarico. Este compuesto va a corroer metales, acidificar
el agua o causar quemaduras o lesiones si se derrama en la piel.

El proposito de este documento es unificar algunos criterios para hombrar los
compuestos quimicos mas utilizados en las practicas de laboratorio de quimica
qgue se realizaran duranteel afio. Se hard énfasis primordialmente en estos
compuestos, pues se desea que, al ser utilizados en las practicas, puedan
relacionar los nombres con las férmulas y viceversa.

Se recomienda leer este tema en la seccion 5.3 Nomenclatura y escritura de
formulas idnicas y seccién 5.6 Nomenclatura y escritura de férmulas covalentes
del libro de texto, Timberlake Karen, Wade G. Leroy G., Klug Wiliam S. ,
Cummings Michael R., Spencer Charlotte A. , Palladino Michel A. YP. QUIMICA.
Pearson, editor. México; 2018

SIMBOLOS DE LOS ELEMENTOS

Estos representan a los elementos. Generalmente las letras coinciden con el
nombre del elemento, por ejemplo: N: nitrégeno; Al: aluminio.

En algunos casos no coinciden los simbolos con los nombres, pues se utilizan
los nombresen latin, por ejemplo: Na: Natrium = Sodio; S: Sulfur = azufre.

Los simbolos de los elementos se representan por una letra mayuscula o bien la
primera mayuscula y las otras minUsculas Ej: H: Hidrégeno; He: Helio; Unp:
unilcuadio.

FORMULAS QUIMICAS

Son formas simbodlicas que representan la combinacion de los diferentes
elementos en un compuesto. Se utilizan los simbolos de los elementos que lo
forman y subindices al pie del simbolo, que indican cuantos a&tomos hay de un
mismo elemento en el compuesto. Por ejemplo: CsH1206 = glucosa, H.SO4: acido
sulfarico.

p! TRICENTENARIA
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SISTEMAS DE NOMENCLATURA QUIMICA

Aunque existen muchas propuestas para nombrar a los compuestos quimicos,
se ha generalizado mas el uso de los siguientes sistemas:

a) SISTEMA STOCK:

Utiliza nimeros romanos, escritos dentro de paréntesis al final del nombre para
indicar el nimero o estado de oxidacion* del elemento menos electronegativo**
en un compuesto.

b) SISTEMA ESTEQUIOMETRICO:

Utiliza prefijos “mono, di, tri, tetra, penta, en el nombre para indicar el nimero de
veces, que esta contenido el elemento o el ion poliatbmico dentro de un
compuesto. Los prefijos usadoscoinciden con los subindices en la férmula.

c) SISTEMA CLASICO O FUNCIONAL:

Nota:

Cuando el elemento tiene un solo numero de oxidacion se afade la
terminacion —ico(sdédico, potasico), también se admite decir (de sodio, de
potasio).

Si el elemento tiene dos numeros de oxidacion, se afiade la terminacion —
0s0 si actiacon el menor nimero de oxidacion e —ico si actlia con el mayor
namero de oxidacion.

Cuando el elemento tiene méas de dos nimeros de oxidacion, usa sufijos
“0s0” é “ico’y prefijos como “hipo” y “per” en el nombre para indicar el
namero o estado de oxidacion*, del elemento menos electronegativo** en
el compuesto que generalmente es un metal, en el caso de sales
haloideas, hidruros é hidroxidos.

En el caso de compuestos ternarios como oxacidos y oxisales, los prefijos
y sufijos, indican el niumero o estado de oxidacion del elemento que
aparece en medio de la férmula, el cual puede ser un no metal, que no
necesariamente es el menos electronegativo de los que aparecen en la
férmula.

* Existen normas para determinar los nimeros o estado de oxidacion de los elementos en los
compuestos.
** | os valores de electronegatividad de cada elemento se encuentran en la Tabla Periddica.

NUMERO DE OXIDACION | PREFIJO del nombre SUFIJO del nombre
DEL ELEMENTO del compuesto del compuesto
162 Hipo 0SO
364 0SO
566 ICO
7 Per ICO

21
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NOMENCLATURA DE LAS SUSTANCIAS NO COMBINADAS O COMBINADAS CON
ELLAS MISMAS. Si un elemento no se halla combinado o bien ésta combinado con el
mismo, recibe simplemente el nombre de ese elemento. Por ejemplo:  Fe: Hierro  Ag:
plata H: Hidrégeno 0O;: Oxigeno I2: Yodo.

CLASIFICACION DE LAS SUSTANCIAS INORGANICAS.

Las sustancias inorganicas se clasifican, para su nomenclatura, de acuerdo con
el numerode atomos diferentes que posea, de acuerdo a lo siguiente:

|. Binarios: dos atomos diferentes como HCI, H.O, CH4, CaO,
[l. Ternarios: tres atomos diferentes como NaOH, H.SO4, KCIOs.
lll. Cuaternarios: poseen cuatro atomos diferentes como NaHCOs3, K:HPO4

l. COMPUESTOS BINARIOS

A. Combinacion de los Atomos de Elementos con el Oxigeno

a) OXIDOS: si se une un metal con oxigeno.

Ejemplo: SISTEMA CLASICO | SISTEMA ESTEQUIOMETRICO| SISTEMA STOCK
Hg20 Oxido mercuroso Mondxido de dimercurio Oxido de mercurio (1)
HgO Oxido mercurico Mondxido de mercurio Oxido de mercurio (I1)
MnO, Oxido manganoso | Di6xido de manganeso Oxido de Manganeso (1V)
Na.O Oxido de sodio N.A. = No aplica N.A.
K20 Oxido de potasio N.A. N.A.
CaO Oxido de calcio N.A. N.A.

Nota: Los metales alcalinos, alcalinotérreos y el aluminio por tener solo un nimero de oxidacion solo
utilizan elsistema Clasico

b) ANHIDRIDOS: si se une un No metal con oxigeno. Si se usa el sistema
clasico de nomenclatura, en otros sistemas de nomenclatura se les llama

oxidos.
Ejemplo SISTEMA CLASICO SISTEMA ESTEQUIOMETRICO | SISTEMA STOCK
CO2 Anhidrido carbonico | Dioxido de carbono Oxido de carbono (IV)
SOz Anhidrido sulfarico Trioxido de azufre Oxido de azufre (VI)

c) PEROXIDOS: En el agua ordinaria, HzO, el nimero de oxidacion del
oxigeno es -2. En el agua oxigenada 6 peréxido de hidrogeno, H-O-, el
numero de oxidaciéh del oxigeno es -1. El ion O, se llama ion peroxido.
Los perdxidos resultan de sustituir los dos hidrogenos del agua oxigenada
por elementos metalicos. Se nombran con lapalabra peroxido seguida del
correspondiente metal.

Ejemplo: SISTEMA CLASICO
H202 Peroxido de hidrogeno
Na>O> Peréxido de sodio
BaO: Peréxido de bario

TRICENTENARIA
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B. Compuestos binarios con Hidrogeno y un no metal (Hidruros no metalicos):

Sus soluciones se conocen como Hidracidos, se nombran anteponiendo la
palabra ACIDOYy a continuacion el nombre del no metal contraido y terminado
en “hidrico”.

. SISTEMA CLASICO SISTEMA CLASICO
Ejemplo y
en solucién Como gas
HCI Acido clorhidrico Cloruro de hidrégeno
HBr Acido bromhidrico | Bromuro de hidrogeno
H2S Acido sulfhidrico Sulfuro de hidrégeno

Algunos hidruros de los no metales reciben nombres especiales

Ejemplo SISTEMA CLASICO | SISTEMA ESTEQUIOMETRICO
NH; Amoniaco Azano
PHs Fosfina Fosfano
H>O Agua Oxidano
NOTA: Como un caso especial, en las practicas de laboratorio se utilizan mucho las soluciones

de NH3
“amoniaco”, este compuesto no posee caracter acido sino al contrario sus soluciones son basicas.

C. Compuestos Binarios con Hidrégeno y un Metal (Hidruros metalicos):

El simbolo del metal siempre va delante del hidrégeno utilizando un niamero de
oxidacionpositivo mientras que el hidrogeno siempre utiliza como namero de
oxidacion el -1.

Ejemplo: SISTEMA CLASICO :{SS'I-'I—;QML'JAIOMETRICO SISTEMA STOCK
NaH Hidruro de sodio Monohidruro de sodio | Hidruro de sodio (1)
CaH: Hidruro de calcio Dihidruro de calcio Hidruro de calcio (11)
AlH3 Hidruro de aluminio | Trihidruro de aluminio | Hidruro de aluminio (111)
PbH,4 Hidruro plimbico Tetrahidruro de plomo | Hidruro de plomo (1V)

D. Compuestos Binarios sin Oxigeno y sin Hidrogeno:

También conocidas como “SALES HALOIDEAS”, contienen un metal y un no metal.
Se nombran haciendo terminar en “URO”, el nombre del no metal y a continuacion
se da elnombre del metal.

Ejemplo: SISTEMA CLASICO | SISTEMA ESTEQUIOMETRICO | SISTEMA STOCK
FeCls; Cloruro férrico Tricloruro de hierro Cloruro de hierro (Ill)
AUCIs Cloruro de oro o Tricloruro de oro Cloruro de oro (ll1)

cloruro aurico*
AlCl3 Cloruro de aluminio | Tricloruro de aluminio N.A.
NacCl Cloruro de sodio N.A. ( No aplica) N.A.
ZnCl; Cloruro de zinc N.A. N.A.

TRICENTENARIA
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BaCl; Cloruro de Bario N.A. N.A.
Kl Yoduro de potasio | N.A. N.A.
Bas Sulfuro de Bario N.A. N.A.

* L. - — . s “ ”
Cloruro aurico (La nomenclatura comun usa aurico, debido a que oro en latin es “aurum”)

. COMPUESTOS TERNARIOS

Como su nombre lo indica, son compuestos formados por la combinacion de tres
elementosdiferentes. Se consideraran tres tipos de compuestos ternarios:

a) HIDROXIDOS: Poseen la formula general: M(OH)n. Para nombrarlos se
pone la palabra hidréxido y a continuacion, el nombre del metal.

Ejemplo SISTEMA CLASICO ESTE(SQISFO?AMEATM co SISTEMA STOCK
Fe(OH)s | Hidroxido férrico Trihidréxido de hierro Hidréxido de hierro (l1I)
Sn(OH)4 | Hidroxido estafiico Tetrahidroxido de estafio Hidréxido de estafio (IV)

NaOH Hidréxido de sodio N.A. (No aplica) N.A.

KOH Hidréxido de potasio N.A. N.A.

NH4OH Hidréxido de amonio N.A. N.A.
Ca(OH)2 | Hidroxido de calcio N.A. N.A.
Al(OH)s | Hidréxido de aluminio N.A. NA.

Nota: Los metales alcalinos, alcalinotérreos y el aluminio por tener solo un nimero de oxidacion
solo utiliza elsistema Clasico. Asi mismo el ion amonio NH4* con carga +1

b) OXACIDOS: Poseen la formula general: HYO (H: Hidrégeno, Y: no metal,
O: oxigeno). Para nombrarlos, se antepone la palabra “acido” y a
continuacion el nombredel no metal contraido y terminado en “ico”, o bien
en “0so” (Los mas usados en las practicas terminan en “ico”). También
pueden usarse los prefijos “hipo” y “per”, de acuerdo con la tabla
mencionada anteriormente.

Ejemplo SISTEMA CLASICO
HNO3 Acido nitrico
H.S04 Acido sulfarico
H.COs Acido carbénico
HsB O3 Acido bérico
HCIO4 Acido perclérico

c) OXISALES: Poseen la formula general: MYO (M: metal, Y: no metal, O:
oxigeno). Seforman cuando los Hidrégenos de los oxacidos se sustituyen
por metales. Para darlesnombres se sustituye la terminacion “ico” por
“ato” al nombre del acido que las origin6 6 bien, se sustituye la
terminacion “oso” por “ito” y a continuacion se da el nombre del metal.
Las de uso mas comun en las practicas de laboratorio terminan en“ato”.

g/ TRICENTENARIA
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Ejemplo SISTEMA CLASICO ESTE(SQIUS[E)F;\AMEérRlCO SISTEMA STOCK
Pb(NO3)2 | Nitrato plumboso* Dinitrato de plomo Nitrato de plomo (II)
Hg(NOs)2 Nitrato mercurico Dinitrato de mercurio Nitrado de mercurio (ll)

CuSO, Sulfato cuprico N.A. (No aplica) Sulfato de cobre (ll)

AgNOs3 Nitrato de plata N.A. N.A.

Na>SO4 Sulfato de sodio N.A. N.A.

Na>COs Carbonato de sodio N.A. N.A.

KCIOs Clorato de potasio N.A. N.A.

KMnOg4 Permanganate de potasio N.A. N.A.

K2CrOq4 Cromato de potasio N.A. N.A.

K2Cr207 Dicromato de potasio N.A. N.A.

.  COMPUESTOS CUATERNARIOS

a. OXISALES ACIDAS
Poseen la férmula general: MHYO (M: metal. H: Hidrogeno. Y: no metal O: oxigeno).

, SISTEMA CLASICO
Ejemplo:

Carbonato acido de sodio o bicarbonato de
sodio
NaHPOs | Fosfato monoacido de sodio
NaH:POs | Fosfato diacido de sodio
KHSO4 Sulfato acido de potasio
K2HPO4 Fosfato monoacido de potasio
KH2PO4 Fosfato diacido de potasio
Nota: El término &cido, indica la presencia de hidrégeno.

NaHCOs

b. SALES DOBLES
Las sales dobles estan formadas por un radical inorganico (como los oxisales) y
por dos iones metdlicos diferentes.

SALES DOBLES = METAL 1 + METAL 2 +

Ejemplo Sistema Clasico Sistema Stock
KNaSO4 Sulfato potéasico y sodico Sulfato potasio (l) y sodio (I)
LaCa(NOy)s Nitrito lantanico y cadmico Nitrito lantano (IIl) y calcio(ll)

TRICENTENARIA
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Elabore los siguientes ejercicios:

1. Nombre los siguientes compuestos:

SISTEMA
CLASICO ESTEQUIOMETICO STOCK

COMPUESTO
Mg(OH)-
AgNO3
LizOz
Alx(CO3)s
KCIO4
KMnO4
PCls
Caz(PO4),
NaNO-
KBrOs

—|=|zle |~ e |alo|o|

2. Escriba la formula que corresponde a los siguientes nhombres:
NOMBRE FORMULA
Nitrito de plata
Sulfato de cobre |
Perclorato de Il
Hidruro de aluminio Il
Permanganato de litio
hidréxido ferroso
Sulfito caprico
Borato de niquel 11l

S|~ e|alo|o| e
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Semana 2

UNIONES Y ENLACES QUIMICOS

Elaborado por: Lcda. Barbara Jannine Toledo Chaves

Lea el capitulo 5 del libro de texto y responda.

Conceptos y Definiciones:
1. Relacione los términos de la columna | con los conceptos y/o definiciones de la
columna lll, coloque la letra que corresponda en la columna ll.

I. Término ll.Corresponde A: Ill. Concepto y/o definicién
lon Especie quimica con carga eléctrica
negativa
Cation Unién entre dos atomos cuando
comparten tres pares de electrones
Anién Capacidad relativa de un elemento

para atraer electrones en un enlace.

Enlace i6nico

Especie quimica con carga eléctrica

Enlace simple

Union formada por dos &tomos cuando
comparten electrones de valencia.

Enlace doble Enlace en el cual los electrones no se
comparten equitativamente, diferencia
de electronegatividades: (0.4 <y < 1.8)
Enlace triple Tendencia de los elementos

representativos a reaccionar con otros
elementos para alcanzar una
configuracion electrénica estable,
obtener 8 electrones en la capa
exterior.

Enlace covalente

Simbolos de los elementos en los que
se representan con puntos a los
electrones de valencia.

Enlace covalente
coordinado

Unidn entre dos atomos cuando
comparten un par de electrones.

Fuerza de enlace

Enlace en el que los electrones se
comparten equitativamente, diferencia
de electronegatividades igual a 0.

Rmaniity

A
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I. Término II. Corresponde lll. Concepto y/o definicidn
A:

k. Electronegatividad Union formada por dos atomos cuando
uno de ellos proporciona un par de
electrones para efectuar la union.

[.  Enlace covalente Intensidad de la atraccion entre dos o

polar mas atomos que establece la unién
entre ellos.
m. Enlace covalente Pares de electrones de un &tomo que
no polar (apolar) no se comparten al formar un enlace
n. Enlace Es la indicacién de las cargas parciales
covalente puro positivas y negativas en un enlace
polar, se dibuja con una flecha de la
carga positiva a la negativa.
0. Estructura de Fuerza de atraccion entre cationes y
Lewis aniones, diferencia de
electronegatividades: Mayor a 1.8
p. Paresde Molécula que soélo contiene enlaces no
electrones libres polares o en los que se cancelan los
dipolos del enlace
g. Molécula polar Especie quimica con carga positiva
r.  Molécula no polar Molécula que contiene enlaces polares
con dipolos que no se cancelan.
s. Dipolo, como se Unién entre dos atomos cuando
representa. comparten dos pares de electrones
t.
u. Regla del octeto Enlace en el que los electrones no se
comparten equitativamente, diferencia
de electronegatividades: (0.0 <y <0.4)

Explique la diferencia entre:

2. Enlace i6nico y enlace covalente polar:

3. Enlace simple, enlace doble y enlace triple:

4. Enlace covalente polar, enlace covalente no-polar y enlace covalente puro:

5. Molécula polar y molécula no polar:

LWUSAC @
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Polaridad de enlace

6. Escriba un signo &+ (carga parcial positiva) encima del atomo u &4tomos que sean
relativamente positivos y un signo &- (carga parcial negativa) encima del &tomo o
atomos que sean relativamente negativos en las siguientes moléculas de enlaces

covalentes:
a. HCI
b. H.S
c. PCls
d. HBr
e. CCly
f. PHs
g. Br.O

Electronegatividad:

7. Ordene los siguientes grupos de elementos en orden descendente de electronegatividad

a. K, Na,H
b. F, Br, Na
c. BN, F
d. I,Br,Cl
e. CN,O

8. Segun los valores de la diferencia en electronegatividad, AEN, complete el cuadro
con lo que se le pide. (Recuerde que la diferencia en electronegatividad utiliza
valores absolutos)

&
E\ B TRICENTENARIA
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-

EnlaceI covalente Enlace covalente polar Enlace iénico
S Electrones no Transferencia completa
Electrones . compartidos por igual
compartidos por igual
/_le i \lr s ~
I |
L | l 1
r | | 1
0.0 0.4 1.8 4.0 AEN
Compuesto Diferencia en Electrones Tipo de Razon
electronegatividad *Transferidos enlace
(AEN) *No *|énico
compartidos * Covalente
por igual no polar
*Compartidos | PUro
por igual *Covalente
no polar
*Covalente
polar
a O
b MgO
C. H.S
d. KF
e. CCly
f. C&Clz
g. AlO3

9. Ordene de mayor a menor intensidad los tipos de enlaces (fuerzas intramoleculares)
i. Enlace i6nico
ii. Covalente no polar
iii. Covalente polar

Mayor Menor

B TRICENTENARIA
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Estructura de Lewis

10. Escriba la estructura de Lewis para cada uno de los siguientes:

i6 . . De El
No. Elemento 0 ion Estructura de Lewis No. De Electrones
enla capa externa
a.
Cl (ejemplo) :Cl 7
b H
c B+3
d C
e N
f 02
9. F
h Ne
i.
Na*
J-
S
k.
Brt
As
m.
Mg*?
n.
p-3

&
E\ B TRICENTENARIA
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11. Escriba la estructura de Lewis para cada uno de los siguientes:

No. Compuesto Estructura de Lewis
Binario

a.

SOz
b.

CCls4
C.

NHs
d.

AlH;
e.

OCl,
f.

HCI
g.

CO;

Regla del Octeto

12. Indique el numero de electrones que deben perder los atomos de cada uno de los
siguientes elementos para obtener una configuracion electronica estable:

NUmero Conflgu,ra.mon Configuracion
electrénica

No. | Elemento de electrénica de gas
al perder los

electrones electrones noble alcanzada
a eje?neplo 2 182 He
b. Sr
C.

Mg

B TRICENTENARIA
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d.
K
e.
Rb
f.
Li
g.
Na
h.
Ca

13. Indique el numero de electrones que deben ganar los &tomos de cada uno de los
siguientes elementos para obtener una configuracion electrénica estable:

Numero Conflgu,ra_uon Configuracion
electrénica e
No. Elemento de electrénica de gas
electrones al ganar los noble alcanzada
electrones
a.
O 2 1822522p° Ne
Ejemplo
b.
Br
C.
As
d.
P
e.
Si
f.
C
g.
Cl

b TRICENTENARIA
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TIPO DE ENLACE POR PARES DE ELECTRONES

14. Expligue como se forma cada uno de los siguientes tipos de enlace segun los pares
de electrones compartidos. Dibuje la estructura de Lewis del ejemplo.

a. Enlace simple: H.O

b. Enlace doble: CO»

c. Enlace triple: N3

d. Enlace dativo o coordinado: SO2

e. Enlace i6nico: KCI

B TRICENTENARIA
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Diferencias entre compuestos iénicos y covalentes

15. Haga una comparacion de cada una de las siguientes propiedades de los compuestos
ionicos y covalentes:

Propiedad Compuesto idnico Compuesto covalente

a. Estado fisico

b. Punto de fusién

C. Punto de ebullicién

d. Solubilidad en agua

e. Solubilidad e agua

f. Solubilidad en solventes no
polares

g. Conductividad eléctrica
cuando estan disueltos en
agua

) TRICENTENARIA
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16. Complete la siguiente tabla sobre “ALGUNOS IONES IMPORTANTES EN EL

CUERPO”:
lon Localizacién | Funcion Fuente Resultado de un | Resultado de un
bajo nivel en el exceso
organismo
Esencial en
Mg*? ciertas . .
9 . Desorientacion,
enzimas, en . -,
, hipertension,
los musculos
temblores, pulso
y para el
lento.
control
nervioso
o Hipercalcemia,
Principal Leche, musculos
cationenel | yogur, relajados, célculos
hueso, queso, renales, dolor 6seo
contraccion | vegetales profundo
muscular verdes
Na* *Hiponatremia,
Sal, queso, ansiedad, diarrea,
pepinillos, fallo circulatorio,
papas fritas | disminucién de
liquido
Platanos,
K+ Principal zumo de
cation en el naranja,
interior de la leche,
célula ciruelas,
patatas
cr Principal .
anion fuera Las mismas que el
. Sal de mesa Na*
de la célula

17. Elabore un mapa conceptual con los temas de la semana.

TRICENTENARIA
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Semana 3

ESTRUCTURAS DE LEWIS Y FUERZAS INTERMOLECULARES
Elaborado por: Lcda. Barbara Jannine Toledo Chaves

Lea el capitulo 5 de su libro de texto y responda.

ESTRUCTURA DE LEWIS

PASOS PARA ESCRIBIR ESTRUCTURAS DE LEWIS:
e Sedebe de tratar que todos los a&tomos cumplan con la regla del octeto (8 electrones
en su Ultima capa de valencia).

1. Escribir una estructura base colocando un atomo central. Los atomos centrales mas
comunes son C, N, P, S y ocasionalmente O, en general es el atomo menos
electronegativo. El Hidrégeno nunca puede ser &tomo central al igual que los metales.

2. Sumar los electrones de valencia de cada uno de los &tomos que forman la molécula

3. Colocar los electrones por pares, dentro de la estructura base (ENLACES SIMPLES)

4. Si el &omo central no completa el octeto con la formacién de enlaces de simples,
deben formarse ENLACES DOBLES, TRIPLES O COORDINADOS.

1. Complete el siguiente cuadro.

TOTAL DE ENLACES
No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA
L 1]
2 O:
.o .4 (1]
H:O:P:OH
.. *X o®
: O:
. H3PO4 2 ® 6 simples
(ejemplo) H 1 coordinado

Musac @
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TOTAL DE ENLACES
No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA
1 H,BO,
2 Na,BO,
3 H,CO,
4 NaHCO,
H,SO,

4/’ TRICENTENARIA
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TOTAL DE ENLACES
No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA
6 H,S0,
-2
7 SO,
8 Na,SO,
9 Na,CO,
10 NaHCOs

B TRICENTENARIA
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TOTAL DE ENLACES
No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA

11 PO,’

12 HPO,”

13 H,PO,”

14 Na,PO,

15 HNO,

4/’ TRICENTENARIA
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TOTAL DE ENLACES

No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA

16 NO,”

17 NaNO,

18 HCIO,

19 CIo,

20 NaClO,

B TRICENTENARIA
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TOTAL DE ENLACES

No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRUCUTURA DE LEWIS PRESENTES
DE VALENCIA

21 HCIO,

22 KCIO,

23 NH,

EXCEPCIONES A LA REGLA DEL OCTETO

A. OCTETO EXPANDIDO:
Cuando hay mas de ocho electrones alrededor del atomo central.
Esto ocurre cuando el atomo central no metalico es del tercer periodo o superior
de la tabla periddica.

Ejemplo:
PClIs donde el fosforo cuenta con diez electrones "EI'
de valencia en su capa exterior. e i
i | cr
" "‘-\‘_\ P ."_,.-"" '!
o / \ .
= - "..C'["

' B TRICENTENARIA
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B. OCTETO INCOMPLETO:
Cuando hay menos de ocho electrones alrededor del &tomo central.
Se da con mayor frecuencia en compuestos del Boro y Berilio.

Ejemplo:

BeCl> donde al berilio | dan 4 °° .o

eClz donde al berilio le quedan . .

electrones de valencia alrededor. . CI —— Be — CI .
[ BN e 9

© pediabay.com

2. Use Estructuras de Lewis o Electron Punto para resolver el siguiente

cuadro:
TOTAL DE OCTETO:
No. | COMPUESTO | ELECTRONES ESTRLLJEVTVLIJSRA DE PEEE@EEES EXPANDIDO
DE VALENCIA INCOMPLETO
a.
PCls
b.
NO
c H3BO3
d SFG
e BCl3
f BeClZ
g. ClO2

B TRICENTENARIA
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FUERZAS INTERMOLECULARES

Son llamadas también FUERZAS DE VAN DER WAALS, son las fuerzas que atraen una
molécula con otra. Son mas débiles que las fuerzas intramoleculares, pero contribuyen a
determinar las propiedades fisicas de las sustancias moleculares.

Las fuerzas intermoleculares son: dipolo-dipolo, puentes o enlaces de hidrogeno y fuerzas
de dispersién o de London.

Las fuerzas de London son “universales”, en el sentido de que estan presentes en todas las
moléculas independientemente de su identidad quimica; pero se manifiestan
exclusivamente entre las moléculas no polares.

3. ¢Qué eslo que permite a las moléculas de gas separarse facilmente unas de otras?

4. ¢Entre qué tipo de moléculas se producen atracciones dipolo-dipolo?

5. ¢Cual es la distribucion de carga en la molécula de HF para que se produzcan
interacciones dipolo-dipolo?

6. Las interacciones dipolo-dipolo de puentes de hidrégeno se producen cuando se une
un atomo de hidrégeno con un atomo altamente electronegativo como:

7. Escriba como se forma un puente de hidrégeno entre moléculas de fluoruro de
hidrégeno (HF)

8. ¢Qué nombre reciben las fuerzas de atraccibn muy débiles que se forman entre
moléculas no polares?

TRICENTENARIA
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9. Ordene de mayor a menor intensidad las fuerzas intermoleculares

a) Fuerzas de dispersion
b) Puentes de hidrégeno
c) Atracciones dipolo-dipolo

Mayor Menor

10. Complete el siguiente cuadro segun lo que se le pide

COMPUESTO ENLACE: PRINCIPAL FUERZA

No. | O ELEMENTO Covalente polar INTERMOLECULAR
DIATOMICO Covalente apolar PRESENTE

a. Cl,

b. HI

C. HBr

d. | HO

e. Br;

f. | H.S

9. |HF
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11. Indique qué tipo de fuerza intramolecular(enlace) e intermolecular es la que se sefiala
en cada imagen.

TIPO DE FUERZA
a. INTRAMOLECULAR

(enlace)
Covalente polar, apolar,
No MOLECULAS iGnico

b. INTERMOLECULAR
Puente de hidrégeno,
dipolar, dispersion.

a.
Fuerza mtramolecular Fuerza intramolecular
(enlace)
Fuerza intramolecular
‘/ (enlace)
5+ / \ 6 +
H
8 Fuerza
¥ < intermolecular
&+ "\ &+ ;
H H o
&+ "\ &+
H H
C.
Fuerza
intramolecular Fuerza
(enlace) intermolecular

; Dipolos temporales —J

12. Elabore un mapa conceptual con los temas de la semana.

b TRICENTENARIA
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Semana 4

REACCION Y ECUACION QUIMICA
Elaborado por: Lcda. Luisa Fernanda Rosales H.

Lea en el libro de texto el capitulo 6 (Timberlake Karen, Wade G. Leroy G., Klug Wiliam S. , Cummings Michael R., Spencer Charlotte
A., Palladino Michel A. YP. QUIMICA. Pearson, editor. México; 2018). Y puede complementar con otras fuentes de investigacion.

1. Relacionar los términos con los conceptos, coloque en el espacio respectivo la letra que
corresponda:

()

Tipo de reaccion en la que dos o mas

A. Ecuacién quimica elementos o compuestos se enlazan para
formar un producto.
() Reaccién en la que un &cido y una base
B. Coeficiente reaccionan en una soluciébn acuosa para
producir una sal y agua.
C Reaccién de analisis o ( Indica los materiales necesarios y los productos
" descomposicion gue se formaran en una reaccién quimica.
L PN Tipo de reaccién en la que los iones positivos
Reaccion de combinacion :
D. o sintesis de los compuestos que reaccionan se
sustituyen mutuamente.
( Tipo de reaccién en la que un compuesto que
E Reaccién de sustitucion contiene carbono se quema en presencia de
" simple oxigeno para producir diéxido de carbono, agua
y energia.
= Reaccién de sustitucion ( Tipo de reaccioén en la que un reactivo se divide
" doble o metatesis en dos 0 mas productos mas simples.
( Numero entero colocado antes de las formulas
G. Reaccion de combustion para balancear los atomos o moles de 4tomos
de cada elemento en una ecuacion.
. ( ) Tipo de reaccién en la que un elemento de un
Reaccion de ) .
H. reactivo cambia lugar con un elemento del otro

neutralizacion

compuesto reactivo.

) TRICENTENARIA
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2. Complete el siguiente cuatro:

Simbolo Significado

e

3. Indique el significado o nombre de lo que sefialan las flechas.

A.
{ P w f v \ 5.
FesSais) + @HCl(ac) C—>> 2FeClagac) + 3H28 C.
| | D.

C. D. E.
E.

4. Las manifestaciones quimicas son tipos de evidencias visibles de una reaccion quimica.
Indique cuatro ejemplos de manifestaciones que se pueden presentar en las reacciones
guimicas.
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5. Escriba cada una de las siguientes ecuaciones utilizando correctamente las férmulas y
los simbolos segun se indica. Balancee por el método de tanteo.

a. Cuando reacciona aluminio en estado sélido con cloro en estado gaseoso para
formar tricloruro de aluminio en estado solido.

b. Al reaccionar fosfato de sodio en estado acuoso con cloruro de magnesio acuoso
para formar fosfato de magnesio en estado sdlido y cloruro de sodio acuoso.

c. Reaccion de sulfuro de antimonio en estado sélido con &cido clorhidrico acuoso para
formar cloruro de antimonio en estado sélido y acido sulfhidrico gaseoso.

6. Clasifigue las siguientes ecuaciones quimicas.

Tipo de reaccion
Exotérmica Endotérmica

Ecuacion quimica

a. 2Mge) + Oz = 2MgOi)  AH=-1204kJ

b. 2Al03) + 399Kcal = 2Al )+ 302 (g
c. 2CH30OHg) — CHag)+ O2 (g9 AH=-252.8 kJ
d. Mge) + 2HCI (a) S MQClz (ac) + H2 gy + A

En Estados Unidos, casi todo el bioetanol producido actualmente se elabora a partir de maiz
forrajero amarillo (reaccion anaerébica); la glucosa (Ce¢H120¢) del maiz se convierte en
etanol y diéxido de carbono.

CeH1206 ) @ CoHsOH gy + CO2 gy AH =-15.8 kJ

Tipo de reaccion:

) TRICENTENARIA
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7. Clasifique las siguientes ecuaciones quimicas

Tipo de reaccién
Reversible Irreversible

Ecuacion quimica

a. CoHs ) 2 CaHa(g) + H2 () + Calor

b. 2 Al 5+ 3Zn0O¢) — AlO3)+ 3 Zn
. Ca0 ¢+ COz( — CaCOsy

.FeO + CO g 5 Fe + COz(

o

o

8. Balancee las siguientes ecuaciones
Puede usar el siguiente orden para balancear: metales, no metales, Hidrégeno, Oxigeno.

Fee) + O2() - Fe20s)
A|(5) + HC|(ac) - A|C|3(ac) + Hz(g)
CaCOgs + HCl(ac) - CaClyac) + COyqy + H>Oq
CHa) + Braq) - CBrag) + HBr(g)
Zn(OH)z(s) + HNOa(ac) d Zn(N03)2(ac) + H20(|)
AlsCss) + H20y) - Al(OH)s(s) + CHa
Fe(OH)3s + H.SOus@aq Fex(S04)3ac) + H>O
9. Balancee y clasifique las siguientes ecuaciones.
Anote el coeficiente al lado del compuesto.
ECUACION TIPO DE REACCION
A Zn + AgCl = ZnCl + Ag
B NaOH + H2SO4 — Na2S04 + H20

C K2SO4 + BaCl, — BaSOs4 + KCI

B TRICENTENARIA
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D NasPOs + Pb(NOs)2 — Pb3(POa)2

E FeCls + NHisNO3z — Fe(NOs)s + NH4CI

F SO + H0 - H.S +

G Alg + Brai -

H (NH4) 2CO3 (ac) + CaClz @) — NH4Clac) + CaCOxzs)

| HNOs3 (ac) + Ba(OH)z (ac) — Ba(NOz)2 @) + H20 ()
A

J KCIO3 ) —* KCls) +

10. NUmeros de oxidacion:

a. Determine el nUmero de oxidacion del azufre en:
El nimero de oxidacién de un elemento dado depende del compuesto en el que se encuentre.

Compuesto

NUmero de oxidacion del azufre

H.S

Ss

SCl;

NaSO;

SO4‘2

11. Anote el numero de oxidacion del elemento en negritas:

Compuesto

NUmero de oxidacion

P20s

NaH

CI’207'2

SnBrs

BaO.

a4

TRICENTENARIA
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12. Anote el nUmero de oxidacion de los elementos en los compuestos y iones poliatdbmicos

siguientes:
NUumero de IONES , . .,
COMPUESTOS oxidacién POLIATOMICOS NUumero de oxidacion
K Cl _ (@] H
a. | KCl b. | OH
N H S O
c. | NHs d. | SO42
Ca O _ N O
e. | CaO f. | NOs
H (@] N H
g. | H20O2 h. | NHs*
. Al N O . C (@]
i. | AI(NO3)3 j. | COs37?
Ba P O Cr O
k. | Bas(POa4)2 l. | CrO472
Cu S O - Mn O
m.| CuSOQO4 n. | MnO4
Ca C O H P (@]
o. | CaCOs3 p. | HPO4 2
K Cr O H C (@]
g. | K2Cr207 r. | HCO3-

13. De la lectura, La quimica en la salud: EL ESMOG Y LA SALUD, Indique si las siguientes
afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F)
14.

- Verdadero (V) o
AFIRMACION falso (F)

El esmog fotoquimico necesita luz solar para iniciar reacciones
a. | que producen contaminantes como 6xidos

de nitrégeno y 0zono

Para iniciar reacciones que producen contaminantes como
6xidos de nitrégeno y ozono

El esmog industrial o de Londres, ocurre en areas donde se
c. | quema carbdn que contiene azufre y se emite el producto dioxido
de azufre.

El esmog fotoquimico es el mas prevalente en las ciudades
d. |donde la gente no depende de los automoéviles para
transportarse.

El NO; es un gas pardo rojizo que es irritante para los ojos y
dafino para el aparato respiratorio.

En la atmésfera superior el ozono es benéfico porque protege
contra la dafina radiacion ultravioleta que proviene del Sol.

@usac @
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En la atmosfera inferior el ozono irrita los ojos y el aparato
g. | respiratorio, donde causa tos, reduce el funcionamiento pulmonar
y produce fatiga.

La presencia de é&cido sulfarico en rios y lagos disminuye la
h. | acidez del agua, lo que reduce la capacidad de los animales y
plantas para sobrevivir.

15. De la lectura, La quimica en la salud: COMPRESAS FRIAS Y COMPRESAS
CALIENTES, Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F)

16.
< Verdadero (V) o
AFIRMACION 120 (F() )
Puede usarse una compresa fria instantanea para reducir la
a inflamacién de una lesioén, eliminar calor de la inflamacion o
" | reducir el tamafio de los capilares para aminorar el efecto de
hemorragia.
b Una compresa fria contiene nitrato de amonio sélido (NHsNO3)
" | que esta separado de un compartimiento que contiene agua.
c Cuando La compresa fria se activa el nitrato de amonio se mezcle

con el agua produciendo un proceso exotérmico

Las compresas calientes sirven para relajar muisculos, aminorar
d. | dolores y calambres, y mejorar la circulacion al expandir el
tamafio de los capilares.

e. | Una compresa caliente puede contiene una sal como CacCl,

La temperatura de una compresa calienta puede llegar a los
100°C.

g. | Las compresas frias utilizan una reaccion endotérmica.

17. Elabore un mapa conceptual del tema “Reaccion y ecuacién quimica”

TRICENTENARIA
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Semana 5

REACCIONES DE OXIDO-REDUCCION
Elaborado por: Lcda. Luisa Fernanda Rosales H.

Lea en el libro de texto el capitulo 6 (Timberlake Karen, Wade G. Leroy G., Klug Wiliam S., Cummings Michael R., Spencer Charlotte
A., Palladino Michel A. YP. QUIMICA. Pearson, editor. México; 2018). Y puede complementar con otras fuentes de investigacion.

Las reacciones de oxido reduccion (redox) son fundamentales para comprender
muchos procesos bioldgicos y geoldgicos en el mundo que nos rodea.

1. Complete los siguientes enunciados.

EL NUMERD DE OXIDACION SE INCREMENTA OXIDACION
( PERDIDA DE ELECTRONES i
Mumero de 302 -1 0 #1142 43 #4445 #5647
axidacian | | | | | | | I | I I
EL N UMERC DE OXIDACION DISMINUYE REDUCCION
(GANAMNCIA DE ELECTROMES)

es el proceso en el que una sustancia pierde uno o

mas electrones.

es el proceso en el que una sustancia gana uno o

mas electrones.

sustancia que se reduce y, por tanto, provoca la

oxidacion de alguna otra sustancia en una reaccion redox.

sustancia que se oxida y, por tanto, provoca la

reduccion de alguna otra sustancia en una reaccion redox.

// TRICENTENARIA
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2. El proceso de transferencia de electrones es mas
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notorio en unas reacciones

redox que en otras. ldentifique cuales de las siguientes reacciones son redox y

complete el cuadro.

Elemento que cambio
Reacciones REDOX su namero de
SI/NO oxidacion*
a. AgNOs + NaCl — AgCl + NaNO3
b. HCIO4 + 3Fe(OH); — Fe(ClO4); + 3H.0
C. 2Na + 2H,O — 2NaOH + H,
d. 2Fe;03 +3C — 4Fe + 3CO»

* solo aplicar para las reacciones redox

3. Balanceo de ecuaciones por método Redox

ELEMENTO QUE SE
6 =0, =0 o O OXIDA REDUCE
(n1ss)(2) (2) (%) (2) (o) w(2) S N
HNOs; + HS — NO + S + H20
AGENTE
OXIDANTE REDUCTOR
+5 +2
N—N 3¢ canapos HNOs H2S
-2 0 _
S —S 2e PERDIDOS COEF('QCJENTES ELECTRONES
BALANGEAN TRANSSFEFuDo
LA ECUACION
2,3,2,3,4 6 e
2HNOz + 3H2S — 2NO + 3S + 4H20

B TRICENTENARIA
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a. Elemento que se
Oxida Reduce
HCI + O2 — Clz + H20
Agente
Ecuacion Balanceada Oxidante Reductor
Coeficientes que Electrones

balancean la
ecuacion

transferidos

b. Elemento que se
Oxida Reduce
I2 + HNO3 — HIO3 + NO2 + H20
Agente
Ecuacion Balanceada Oxidante Reductor
Coeficientes que
balancean la Electrones

ecuacion

transferidos

C. Elemento que se
Oxida Reduce
Kl + KCIO3 + H20 — I2 + KCI + KOH
Agente
Ecuacién Balanceada Oxidante Reductor
Coeficientes que
balancean la Electrones

ecuacion

transferidos

) TRICENTENARIA
Universidad de San Carlos de Quatemala




61

4. Identificacion reduccidn y oxidacion en reacciones organicas.

El estado oxidacion del carbono en sustancias organicas se puede determinar
analizando los grupos a los que esta enlazado, posteriormente se realiza la
operacion, suma o resta, de todos los atomos enlazados al carbono para
determinar su estado (ver tabla).

Enlace | Carga que aporta
C-C 0

C-0 +1

C=0 +2

C-H -1

Por ejemplo, veamos los siguientes compuestos.

H H H 0
H;C——C——H H.C=—C H;C——C——0H H3C—I!L!—OH
|
H H H
-3 -2 -1 +3
OXIDACION:

En las reacciones orgénicas se identifica la oxidacion de un compuesto si éste:

e Aumenta su numero de oxidacién
e Aumenta su proporcidn de oxigenos en el lado de los productos o si
e Disminuye su proporcion de hidrégenos en el lado de los productos.

Ejemplos:
A CHiCH.CHO + KMnQs —> CH3CH,COOH + MnQ; + KOH
- AUMENTA LA
6 hidrégenos 6 hidrogenos PROPORCION DE
OXIGENOS
1 oxigeno 2 oxigenos
Estado de Estado de OXIDACION
oxidacién +1 oxidacién +3

Musac @
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B.
CI)H
CH3CHCH2CH3 + KMnO4 —> CH3COCH2CH3z+ MnO2 + KOH
10 hidrégenos 8 hidrégenos DISMINUYE LA
PROPORCION DE
1 oxigeno 1 oxigeno [ > | HIDROGENOS
OXIDACION
Estado de Estado de
REDUCCION

En las reacciones orgénicas se identifica la reduccion de un compuesto si éste:

¢ Disminuye su numero de oxidacion
e Aumenta su proporcion de hidrégenos en el lado de los productos o si
e Disminuye su proporcién de oxigenos en el lado de los productos.
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Ejemplos
A.
CH3CH=CHCH3 + Ho——> CH3CH2CH2CHs3 AUMENTA LA
PROPORCION DE
8 hidrégenos 10 hidrégenos — HIDROGEN®GS
REDUCCION
Estado de Estado de
oxidacion -1 oxidacién -2
B

CH3-CH»>-CH,-COOH =—> CH3CH>CH->-CHO

2 oxigenos 1 oxigeno DISMINUYE LA
PROPORCION DE

Estado de Estado de OXIGENOS

oxidacion +3 oxidacién +1 REDUCCION

b TRICENTENARIA
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Ejemplos:
OXIDADO
H H o
| | | 0
HC——C——H ¢ H;C——C——OH C — ||
| — > ‘ "-ﬁc/ \H —e®c—C—O0H
3
H H
H H ﬁ
HsCH,C—C——H & HC—C——0H c
- —
= H3C/ cu,
H CHs
REDUCIDO
5. Anote si el reactivo subrayado se oxida o se reduce, observe los productos
REACCION ?f.‘.;“{‘og;ﬁ?ﬁ SE OXIDA| SE REDUCE

OXIGENOS

a. CsH1206 — CsH1007

b. C12H2402 — C12H2202

c. CsH120 — CsH1002

d. C7H160 + H2CrOs4 — C7C140

e. CsH1202 + LiAIH4s — CsH140

f. CsHi12 — CeHi4

g. CsH160 + AgNO3 — CsgH1602

h. C4Hs + Ho — C4Hio

@ USAC @
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6. Identificacion de reacciones de Oxido/reduccion en ciclos y rutas metabdlicas.
En el siguiente esquema del ciclo de Krebs diga si las siguientes reacciones
corresponden a oxidaciones o reducciones siguiendo el criterio de aumento o
disminucién de Oxigenos o Hidrégenos.

o 2
g_CH OH <|: et} <|:00'
3
CoA, H' ik o  CH
S —Coh L0 ‘ é—-coo
(Acetyl-CoA )+ Ho (" Citrate ) i
goo — \4‘\ oM
(‘::o Citrate Acotinate B coo
CH, synthase cis-Acotinate HO
-| Oxaloacetate
(‘:oo Oxal tat
NADH C0o0
H |
Acotinate (l:Hz
Malate .
dehydrogenase I (|: cog
NAD* OH—C—H
| Isocitrate éoo-
coo [
(991 Malate NS
HO—C—H
CH, Isocitrate
Co0 Fumarace dehydrogenase
NADPH
Co,
H.O
coo
(|:00' |
( = e (CH3
all Fumara!ej a-Ketoglutarate )|
HC ?HZ
a6 Succinic ity
dehydrogenase a-Ketoglutarate <|:00'
dehydrogenase
FADH, NAD’
CoA
2 Succinyl-CoA
FAD \ Succinate. synthetase NADH
200 .y (_ Succinyl-CoA: co,
(I;H2 ?OO‘
CH, (I:H2
[ole]e} ATP ADP <|:H2
CoA
& (IE‘—S—CGA
o
Aumento o disminucion
s . s -z
Reaccion Oxidacion/Reduccion

oxigeno/hidréogeno

isocitrato — alfa-cetoglutarato
malato — fumarato
Malato — Oxalacetato

La siguiente reaccion ocurre en el musculo durante el ejercicio, en el ciclo de Cori, y en la
fermentacion lactica:

CHsCOCOOH — CH3CHOHCOOH
Indique si corresponde a una oxidacion o reduccion aumentaron o
disminuyeron los oxigenos los hidrégenos
7. Lea: “Perdxido de hidrégeno: un agente oxidante en el hogar y la industria” y llene

el cuadro de verdadero o falso al final de la lectura.

b TRICENTENARIA
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PEROXIDO DE HIDROGENO: UN AGENTE OXIDANTE EN EL HOGAR Y LA INDUSTRIA
El peréxido de hidrégeno es un importante agente oxidante que se utiliza en el hogar y en
la industria. Durante las reacciones se reduce a productos que no dafian el ambiente. Es
frecuente el uso de soluciones acuosas de peroxido de hidrégeno al 3% como antiséptico
local en cortaduras y heridas leves, y también como blanqueador. Los productos
comerciales para decolorar el cabello también contienen perdoxido de hidrégeno se
descompone en agua y oxigeno gaseoso. El platino metdlico, el diéxido de manganeso,
MnO., los iones yoduro | -, y ciertas enzimas catalizan esta reaccion de descomposicion

2H2032 (ag) catalizador 2Hz20 gy + O2(g)

Cuando se utiliza H20- para limpiar una herida, se observa que se forma espuma debido a
su descomposicion que es muy vigorosa en virtud del efecto catalitico de una enzima de la
sangre.

La industria produce cada afio cientos de miles de toneladas de perdxido de hidrégeno, el
cual se utiliza para limpiar pulpa de papel, productos textiles, harina, cuero y pelo. También
se emplea en los sistemas municipales de tratamiento de agua y en la fabricacion de
productos quimicos que se utilizan en polimeros, medicamentos y otros productos.

El peréxido de hidrégeno puro es un liquido inestable cuya densidad es de 1.47 g/cm® a
0°C. La descomposicion del peréxido de hidrégeno se aprovecha para suministrar oxigeno
a ciertas aeronaves y en el control de la posicion de los vehiculos espaciales. La estabilidad
de las soluciones de peréxido de hidrégeno varia con la concentracion. En la tabla adjunta
se indica la concentracién de perdxido de hidrégeno que se emplean con diversos fines.

El avibn F-104 utiliza queroseno y perdxido de hidrégeno. La etapa superior del cohete
Saturno emplea H;O,. El peréxido de hidrégeno se us6 también para impulsar el
lanzamiento de los cohetes alemanes V-1 de la Segunda Guerra Mundial, conocidos como
bombas voladoras. (Tomado de: Burns R. Fundamentos de QUIMICA, Pearson Educacion,
cuarta edicidon. Quimica en accién, Pagina 519).

En base a la lectura responda:

AFIRMACION VI/F

El peréxido de hidrogeno es un importante agente oxidante que se emplea en el
hogar y la industria

b. Durante las reacciones sus productos dafian el ambiente
Es frecuente el uso de soluciones acuosas de peréxido de hidrogeno al 3%

C. como antiséptico local en cortaduras y heridas leves,

d Cuando se utiliza H202 para limpiar una herida se forma espuma debido a su
' descomposicion por el efecto catalitico de una enzima de la sangre

e Los productos que se forman por la descomposicién del H202 son: H20 + O2

f. El H202 es usado como oxidante de combustibles para cohetes
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Usos de perédxido de hidrogeno en diversas concentraciones

Concentracién de
Usos
H20-

3% Antiséptico

6% Decolorante del cabello

30% Agente_ oxidante en el laboratorio y la
industria
Agente oxidante fuerte: oxidantes de

86% 0 mas combustible para cohetes

8.

Lea La quimica y la salud “Esmog y la salud” y responda: (pagina 215 de su

libro de texto)

A.

¢, Qué tipos de esmog existen?

¢ Cual es el motivo por el cual en algunas ciudades grandes el cielo adquiere un
color pardo rojizo?

¢, Qué problemas para la salud implica esto?

Investigue (en internet o en otros libros de texto) ¢ por qué este gas (NO) es uno de
los causantes de la lluvia &cida?

¢, Describa como el smog fotoquimico favorece la formaciéon de ozono?

¢,Cuadl es el principal componente del smog industrial?

¢,Como puede afectar el smog industrial los rios y lagos?

¢ Cuadles son los principales problemas para la salud del smog industrial?

"4/ TRICENTENARIA
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Semana 6

ESTEQUIOMETRIA
Elaborado por: Lcda. Maria Leticia Salguero Orellana

Los resultados de sus calculos los debera expresar con 2 decimales y utilizar notacion
cientifica cuando los valores sean muy grandes o0 pequefos.

CUADRO I: Use el numero de Avogadro para resolver los siguientes ejercicios:

1. | ¢ Cuantas moléculas de H>O hay en 54.0 g de H,O?

2. | ¢ A cuantos moles de NH; corresponden 3.01 x10? moléculas de NH3?

3. | ¢ Cuantos atomos de Carbono hay en 73.5 g de glucosa (CeH1206)?

4. | ¢Cuantos atomos de Zn hay en 2.88 cm®de Zn (densidad 7.13 g/cm?)?

A
i\‘ 4/ TRICENTENARIA
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CUADRO II: Complete dejando constancia de sus calculos
No. | Sustancia masa moles

milimoles

1 NaHCOs 186 g

2 Glucosa
CesH1206 700 mg

2 3 libras
Al(OH)3 (11b=453.6q)
4 Ca 0.9 Kg

CUADRO liI: Calcule el % de composicion de cada elemento en los siguientes compuestos.
Deje constancia de los célculos efectuados

No. Compuesto Peso Porcentaje de composiciéon
P Molecular I P
1 | Hidroxicloroquina | 355.45 g/mol % H % C % O %N % CI

C18H26CIN3O

2 85.0 g/mol % Na %N %0

NaN03

B TRICENTENARIA
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V. Calculos basados en ecuaciones quimicas

1. A partir de la siguiente ecuacion calcule lo que se le solicita. Deje constancia de sus
calculos

5C <) T 2 SO, @ — CS, ot 4 CO(g)

a. Numero de moles de SO, necesarios para reaccionar con 35.13 g de C

b. ¢Cuantos moles de CO se obtienen al reaccionar 6.4 moles de C?

2. A partir de la siguiente ecuacidn responda lo solicitado

H3sPOs4+ NO — P + HNO3 + H>O

a. Escriba la ecuacion balanceada

b. | ¢Cuantos gramos de HsPO. se necesitan para obtener 7 moles de HNO3?

c. | ¢Cuéantos milimoles de NO se necesitan para obtener 68 mililitros de agua?
(densidad del agua = 1.00g/ml)

b TRICENTENARIA
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V. Resuelva los siguientes ejercicios del libro. Deje constancia de sus calculos

6.49 Pag. 234. Respuesta p. 254 6.53 Pag. 235. Respuesta P. 254
6.23 P4g. 225 Respuesta p. 254 6.37 Pag. 229, Respuesta p. 254
VI. Ejercicios Variados, con aplicacion a conceptos de salud y ambiente

1. Calcule lo solicitado con base en los resultados de analisis de sangre de un paciente.
Deje constancia de sus calculos:

Andlisis Resultado NUmero de moles / dL Numero mmoles / dL
Colesterol 88 mg /dL

Ca7H160

Glucosa 115 mg /dL

CsH1206

Creatinina 1.1 mg/dL

C4H7N30

Magnesio (Mg*?) 2.0mg/dL

2. a) Los siguientes compuestos son contaminantes atmosféricos producidos por fabricas
y automotores. Ademas, generan lluvia acida también dafina al ambiente. En cual de
ellos él % de Oxigeno es mayor que el porcentaje del otro elemento.

a) SO b) NO2 C) NO d) SO3

B TRICENTENARIA
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b) La ecuacién general para la degradacion de glucosa (CsH120¢), €n procesos
metabdlicos se representa:

CeH1206+6 O, ——— > 6 CO,+ 6 HO

Si una persona consume 635 gramos de glucosa durante cierto periodo. Calcule:

Numero de moles O; necesarios g de H,O obtenidos

c) El acetaminofén (parecetamol o acetaminofeno) posee la siguiente formula:
CsHoNO,. Para una tableta que contiene 500 mg de acetaminofén calcule:

Numero de moles de acetaminofén g de N presente

d) La descarboxilacion oxidativa de piruvato por accion enziméatica puede
representarse a través de la siguiente ecuacion:

COOH S-CoA

| | ;

C=0 + HSCoA —> C=O0 + COzg + 2H
iHa lHa
Acido piruvico  Coenzima A Acetil CoA

Calcule:

a) mmoles de coenzima A necesarios para | b) Cuantos moles de acido piravico se
gue reaccionen 50 mg de acido pirlvico necesitan para obtener 0.02 g de CO»

b TRICENTENARIA
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e) Para que la siguiente reaccion cumpla con la ley de la conservacion de la
masa. Cuantos moles y gramos de AI(OH)s; son necesarios.

AlLS; + 6H-0 _— A|(OH)3 + 3H.S
VIL. Elabore un mapa conceptual del tema “Estequiometria”
RESPUESTAS
I Il 1" V.
1.80 x 10* [2.20 moles 7.75%H, 64.39%C, 1.17 moles de SO, y
1 4 3 10.57%CI, 12.52%N 5.10 mol CO
moléculas [2.2 x 10 : '
mmoles 4.77%0
2 |0.05 moles 4.00 x 10 2 27.00%Na, 16.50%N, 3H;PO4+ 5NO — 3P
moles y 4.00 56.50%0 + 5HNO; + 2H:0
mmoles
3 250 x10®  |17.50 moles y 412.00 g de HsPO4
atomos 1.75 x 10 9.44 x 10°* mmoles de
mmoles NO
1.90x10* 22,50 moles y
4 |atomos 2 25 x 10%
mmoles

VI. Problema 1

Analisis Numero de moles / dL Numero de mmoles /dL
Colesterol 2.30x 10 * 0.23
Glucosa 6.40 x 10 0.64
Creatinina 9.70 x 10 © 0.01
Magnesio 8.20x10° 0.08

VI. Problema 2

a. | a 69.56% b. 69.04 % c.53.31% | d. 59.97%
b. | S0, 381.00 g H.0
c. [3.30x10*moles 0.05gN
d. | 0.57 mmoles 450x10*
moles
e. | 2.00 moles 155.96 g
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Semana 7/

AGUA, MEZCLAS Y SOLUBILIDAD
Elaborado por: Lcda. Lilian Judith Guzméan Melgar

SOLUCIONES

Lea en su libro de texto el Capitulo 8 (pag. 296 a 301)
1. Complete el siguiente crucigrama:

ANEEEEEEN
3
i [ | [ 1]
i [ [T T T 1111
L1 | F 1
P 1 11 [ |
HORIZONTALES VERTICALES
1. Mezcla también llamada disolucion, su 1. Mezcla en donde los componentes no tienen
composicion es uniforme en toda la muestra una composicion uniforme.
4. Sustancia en la que se disuelve el soluto; por lo
general el componente presente en mayor 3. Componente de una disolucion que esta
cantidad presente en menor cantidad.
5. Cantidad maxima de soluto que puede
disolverse en exactamente 100 g de solvente 7. La mezcla homogénea formada por un
por lo general agua, a una temperatura dada. soluto y un solvente sdlido sera una solucion
6. La mezcla de oxigeno y nitrdgeno gaseosos
serd una solucion . . .
8. La mezcla homogénea formada por un soluto
sélido y solvente liquido sera una solucién . . .

@usac @
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2. Complete la siguiente tabla

Tipo de solucién soluto solvente Ejemplo
Solucién gaseosa
Gas en un gas
Solucion liquida
Solido en un liquido
Solucién liquida
Gas en liquido
Solucién liquida
Liquido en liquido
Solucion sélida
Sélido en un solido

3. ldentifique el soluto y el solvente en cada disolucion formada por los siguientes
compuestos:

SOLUCION FORMADA POR SOLUTO SOLVENTE

a. | 100.0 g de agua y 10.0 g de azucar:
200 mL de agua y 25 mL &cido acético

c. | 1.0 mL de Br; y 50.0 mL de cloruro de metilo

4. Indique si al mezclar el soluto y solvente indicado formara una solucion

Soluto Solvente Formagln/aNs(;)Iucmn
a. Polar Polar
b. Polar No polar
C. No polar No polar
d. No polar Polar

5. Utilice la tabla “Términos aproximados de solubilidad” para responder los ejercicios del
cuadro, indicando con una “X” el término aproximado de solubilidad para cada inciso.

TABLA

“TERMINOS APROXIMADOS DE SOLUBILIDAD”
Solubilidad del soluto Términos aproximados de
(g soluto/100 g H,0) solubilidad

Menos de 0.1 Insoluble

01-1 Ligeramente soluble
1-10 Soluble
Més de 10 Muy soluble

b TRICENTENARIA
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. o Ligeramente Muy
Solubilidades a 20°C Insoluble soluble Soluble soluble

a) | KCl, 0.05 gramos en 100 g H20

b) | Acido Acetil Salicilico 0.25g en 100 g H20
C) | Hidréxido de Calcio 0.185 g en 100 g H20
d) | Nitrato de potasio 38 g en 100 g H20

6. Ultilice la tabla “Solubilidad de los compuestos i6nicos sélidos en agua pura” para
responder la tabla siguiente, indicando con una “X” la solubilidad de cada sustancia.

Solubilidad de los compuestos ionicos sélidos en agua pura*

NOs™ | CHsCOO™ | ClI S042 | OH" | 82 | CO32 | POs*
NH4* s S s S N S S S
Na* s S s ] ] s s s
K s S s S s s s ]
Ba*? s S s | s D | |
Ca*? s S s P P P,D I |
Mg*? s S ) S | D | |
Cu*? s S S S | | | |
Fe2 s S s ] | | | |
Fe*s g N g P | D N |
Zn*2 s S s S | | | |
Pb*? s ) P I I I I |
Ag* s P | | N | | |
Hg2*? s D P I 1 N | | |
Hg*? s S S D N | N |
S: soluble en agua P: parcialmente scluble en agua
I: insoluble D: se descompone  N: no existe como sélido idnico

No existe como
Se

Soluble Insoluble d compuesto
Sustancias escompone ibnico

S | D N

Na,COs3
AgCl
CuSOs4
MgS

K3PO4

KOH
HgCOs
CHsCOONa

sla|~|o|a|o|o|
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Se No existe como
Soluble Insoluble d compuesto
Sustancias escompone idnico
S I D N
i Ca(N03)2
j. BaSO4

FACTORES QUE AFECTAN LA SOLUBILIDAD

7. Indique que factor afecto la solubilidad en cada uno de los siguientes casos
CASO FACTOR QUE AFECTO

LA SOLUBILIDAD
Se dejaron dos botellas de Coca-Cola sobre la mesa,
una fue destapada y la otra no, luego de un tiempo la
que fue destapada tiene menos gas que la que estaba
tapada
Se preparo un aderezo para una ensalada utilizando
b. | vinagre y aceite de oliva, se agito pero transcurrido un
tiempo se observan dos fases.
Se colocan dos vasos con agua uno contiene agua que
se sac6 de refrigerador y el otro tubo agua al tiempo,
c. | se agregan 2 cucharadas de azUlcar, se agita 'y se vaso
que contiene agua fria se observa un sélido en el fondo
y el que contiene agua al tiempo el azlcar se disolvié

DENSIDAD
La densidad es la relacion de la masa de una sustancia con su volumen.

masa Expresado para: DIMENSIONALES
d p— Liquidos g/mL
volumen Sélidos glem?
Gases g/L

8. ¢Cudl es la densidad (g/mL) de una muestra de 275 mL de orina de un paciente
diabético, si la muestra de orina tiene una masa de 760 g?

9. ¢Cudl es la masa de una lipoproteina de alta densidad que tiene una densidad de 1.21
g/mL y un volumen de 0.225mL?

10.La sangre humana tiene una densidad de 1.06 g/mL a 25°C, ¢ Cudl es la masa de 0.6
L de sangre?

11.Una muestra de plasma sanguinea tiene una masa de 205.2 g y una densidad de
1.026g/mL , ¢ Cual es el volumen de la muestra de plasma?

b TRICENTENARIA
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12.De la lectura La quimica en la salud “Mezcla de gases para buceo” pagina 58 del
libro de texto, indique si la afirmacién es VERDADERA O FALSA

AFIRMACION VERDADERO / FALSO

Las mezclas homogéneas para respiracion que utilizan
los buzos son diferentes del aire que respira
dependiendo de la profundidad la inmersion.

Una mezcla con mas gas nitrégeno disminuye el riesgo
b. | de narcosis del nitrégeno.

Con inmersiones profundas hay mas posibilidades de
C. | sufrir narcosis del nitrégeno.

La mezcla llamada HELIOX contiene oxigeno y helio y
d. | suele utilizarse para bucear a mas de 200 ft.

El Trimix es una mezcla respiratoria que se usa para
€. | inmersiones de menos de 400 ft.

El Trimix lo utilizan solo buzos profesionales, militares o
f. | personas con alto grado de entrenamiento.

13. De la lectura La quimica en la salud “Agua en el cuerpo’, indique si la afirmacion
es VERDADERA O FALSA

AFIRMACION VERDADERO / FALSO

El cuerpo de un adulto promedio contiene un % menor e
a. | agua que el de un bebe promedio

Las personas pierden entre 1.5 y 3 litros de agua en
b. | forma de orina, transpiracion, al exhalar y por el aparato
digestivo.

Ocurre una deshidratacion en un adulto si hay una
C. | pérdida del 1% del liquido corporal total

Un bebe sufre deshidratacion grave al perder del 5 al
d. | 10% del liquido corporal

La mayor pérdida de agua en el cuerpo en 24 horas
€. | después de la orina es por la transpiracion

El pepino es el alimento que mayor % en masa de agua
f. | contiene

@usac @
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14. Del documento de apoyo “El Agua” que aparece al final de esta guia, indique si la
afirmacion es VERDADERA O FALSA

AFIRMACION

El agua tiene un amplio margen de temperatura en que
a. | pertenece liquida

VERDADERO /
FALSO

La capilaridad y tension superficial son propiedades quimicas
b. | que presenta el agua.

Debido a la elevada capacidad de evaporacion del agua,
podemos regular nuestra temperatura, sudando o perdiéndola
C. | por las mucosas, cuando la temperatura exterior es muy
elevada.

El agua impide el transporte de nutrientes a las células, asi
d. | como de las sustancias de desecho desde las células.

El agua activa el metabolismo al favorecer el gasto metabdlico
en forma proporcional al volumen de agua ingerida, hasta un
limite (2 a 3 litros de agua al dia).

El agua dura forma sales insolubles con los jabones y por lo
tanto no sirve para lavar ya que los cationes del agua (sales)
¢ | reaccionan con los aniones del jabdn, formando un jabon
insoluble; lo que deja residuos en calderas, tuberias, asi como
en las tinas de bafio y en la piel.

El agua blanda se obtiene como resultado del procesamiento
guimico o fisico que se realiza a las aguas duras para remover
el exceso de sales minerales de calcio y magnesio. Genera
espuma facilmente con el jabon.

Son procesos utilizados para la purificacién del agua la

h. | filtracion, destilacion, cloracion, intercambio iénico, osmosis
inversa

El agua potable es aquella que por sus caracteristicas de
calidad es adecuada para el consumo humano.

j- | Lafiltracion elimina la dureza del agua

15. Elabore un mapa conceptual sobre Solubilidad y los factores que la afectan

Respuestas de los ejercicios de densidad
8 9 10 11
2.76 g/mL 0.272¢g 636 g 200g

"4/ TRICENTENARIA
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Introduccion

El agua es el compuesto quimico mas abundante en nuestro planeta, es esencial
para la supervivencia de todas las formas de vida, cubre el 71% de la superficie de
la corteza terrestre y se localiza principalmente en los océanos en donde se
encuentra el 96.5% del agua total.

Es el principal componente del cuerpo humano y el hombre no puede estar sin
beberla mas de cinco o seis dias ya que esto podria poner en peligro su vida. El
cuerpo humano tiene un 75% de agua al nacer y cerca del 60 % en la edad adulta y
aproximadamente el 60% de ella se encuentra en el interior de las células, lo demas
circula en la sangre y bafa los tejidos. El humano adulto necesita de 2.5 a 3 litros de
agua diariamente.

Relne una serie de caracteristicas que la convierten en un disolvente insustituible
en la biosfera; dichas caracteristicas se pueden clasificar en propiedades fisicas y
quimicas.

—
Propiedades fisicas

Estado fisico, densidad, color, olor, sabor, punto de ebullicion,
punto de congelacion.
Amplio margen de temperatura en que pertenece liquida, caracter
dipolar, variacion de la densidad con la temperatura, calor

especifico y de vaporizacion elevados
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Propiedades Fisicas

Estado Fisico: Color: Incoloro | Punto de ebullicion: 100°C
Sdlido, liquido, gaseoso Olor:  Inodoro Punto de congelacién: 0°C
Densidad: 1g/mL a 4°C Sabor: Insipido

a) Amplio margen de temperatura en que permanece liquida

o Permanece liquida de 0°C a 100°C un margen amplio.
¢ Tiene un punto de ebullicién muy elevado (100°C, a 1 atmdsfera de presién), teniendo en
cuenta su tamarfio.
b) Caracter dipolar

o El agua es una molécula polar porque presenta polaridad eléctrica, con &%
un exceso de carga negativa junto al oxigeno, compensada por otra
positiva repartida entre los dos a&tomos de hidrégeno. Esto hace que las 5+ ‘ &
moléculas de agua se orienten en torno a las particulas polares o idnicas, ! H
formando una envoltura de solvatacion.
C) Variacion de la densidad con la temperatura

e Es el nico compuesto en el que su estado sélido es menos denso que su estado liquido;
esta propiedad determina que el hielo flote en el agua, actie como aislante térmico y en
consecuencia, posibilite el mantenimiento de la gran masa de agua de los océanos en
fase liquida. Cuando se calienta un cuerpo éste se dilata y, cuando se enfria, se contrae.
Pero con el agua no sucede asi, ya que cuando pasa de estado liquido a sélido, se dilata
(aumenta de volumen, se expande); entonces la masa de hielo tiene mayor volumen que
la masa de agua. Este hecho se denomina dilatacion anémala del agua y ocasiona que
el agua sélida tenga una densidad menor al agua liquida. Al ser menos densa flota en el
agua liquida, propiedad que permite que las grandes masas de agua se congelen de
arriba hacia abajo, y ademas que en clima extremadamente frio, como lo es el caso de
los polos, se desarrolle vida acuatica.

d) Calor especifico y calor de vaporizacién elevados

e El calor especifico de una sustancia se define como el nimero de calorias necesarias
para cambiar la temperatura de 1 gramo de sustancia en 1°C. La enorme capacidad
calorifica del agua (18 cal/mol. °C o 1 cal/g °C) que es superior a la de cualquier otro
liquido o sélido permite almacenar gran cantidad de calor en esta sin que su temperatura
varie bruscamente. Esta propiedad brinda una estabilidad térmica al agua impidiendo que
se caliente o se enfrie rapidamente, convirtiéndose en un medio de proteccion de los
cambios bruscos de temperatura para los seres vivos, actuando como un regulador de
temperatura corporal, ademas de ayudar a mantener el clima en la Tierra.

e Elcalor devaporizacion es la cantidad de energia necesaria para convertir 1 g de liquido
en vapor. Se expresa como calor especifico de vaporizacion (calorias absorbidas por
gramo vaporizado), es de 540 cal/g en su punto de ebullicion y ain més elevado a bajas
temperaturas. El valor es de gran utilidad para mantener constante la temperatura de los
organismos vivos gracias a la gran cantidad de calor que se puede eliminar por
vaporizacion.

TRICENTENARIA
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Propiedades Quimicas

Su importancia, desde el punto de vista quimico, reside en que casi la totalidad de los procesos
quimicos que ocurren en la naturaleza, no solo en organismos vivos, sino también en la superficie no
organizada de la tierra, asi como los que se llevan a cabo en el laboratorio y en la industria, tienen lugar
entre sustancias disueltas en agua. Normalmente se dice que el agua es el disolvente universal, puesto
que todas las sustancias son de alguna manera solubles en ella.

Caracteristicas de la molécula del agua

La molécula de agua tiene forma triangular, formando un angulo de 104.5° entre los dos atomos de
hidrégeno unidos al Oxigeno. El atomo de Oxigeno es electronegativo, atrae hacia él los electrones y
quedando con carga negativa por lo que queda una carga parcial positiva alrededor de los atomos de
Hidrégeno. Por lo anterior se dan las interacciones dipolo-dipolo entre las propias moléculas de agua,
formandose enlaces por puentes de hidrégeno.

Los enlaces o puentes de hidrégeno se presentan en mayor nhumero en el agua sdélida, en la red
cristalina cada atomo de la molécula de agua esta rodeado tetraédricamente por cuatro atomos de
hidrégeno de otras tantas moléculas de agua y asi sucesivamente es como se conforma su estructura.

Cuando el agua sélida (hielo) se funde la estructura tetraédrica se destruye y la densidad del agua
liquida es mayor que la del agua sélida debido a que ; : 5" sus
moléculas quedan mas cerca entre si, pero sigue I ot s - I i TS
habiendo enlaces por puente de hidrégeno entre las I ._all Einca o iono
moléculas del agua liquida.

a) Tension superficial
Las moléculas que forman el agua se atraen mutuamente y tienden a permanecer
unidas. Las de la superficie, no tienen otras por encima que las
atraigan, por lo que se unen mas fuerza, formando una especie de
membrana o capa elastica que es capaz de sostener un cuerpo ligero,
aunque sea mas denso que el agua.
Por lo tanto, la fuerza que mantiene unidas a las moléculas de agua
de la superficie se llama Tension superficial. Gracias a esa tension
superficial algunos insectos pueden andar sobre el agua; ademas
debido a esa tension superficial la superficie del agua no es plana sino
curva y forma un menisco, que en este caso es concavo.

b) Capilaridad
Es una propiedad de los liquidos que depende de Su tension  wpos capiares
superficial y a su vez ésta depende de la cohesion o atraccion de las Straocifn ey
fuerzas intermoleculares del liquido y esto le da la capacidad de subir
0 bajar por un capilar.
Por esta propiedad es que el agua se puede mover a través de las
raices de plantas y a través de los pequefios vasos sanguineos en
nuestros cuerpos. En forma liquida, es el enlace de hidrégeno el que
empuja las moléculas de agua al unirse. Como resultado, el agua liquida tiene una
estructura relativamente compacta y densa.

Propiedades Quimicas
Caracteristicas de la molécula, tension superficial, capilaridad

@RUSAC
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Algunas funciones principales
del agua en el organismo

a) Es un disolvente polar

La mayoria de las moléculas de la célula son polares y por lo tanto interaccionan
electrostaticamente con el agua, asi como lo hacen los iones. La mayoria de las
moléculas organicas pequefias presentes en las células son hidrofilicas: azucares,
acidos organicos, aminoacidos, etc.

Algunos compuestos bioldgicos son solubles en agua ya que existen como formas
ionizadas al pH casi neutro de las células y por lo tanto son solubilizadas e
hidratadas.

Debido a su gran polaridad es un buen solvente para las sustancias ionicas y por
tanto suministra un medio para transportar nutrientes inorganicos tales como NH,",
NOs, COz%, PO.* e iones monoatémicos a lo largo de organismos superiores. Su
habilidad para disolver una variedad amplia de sustancias también la hace util en el
desecho de desperdicios. Muchos de los mecanismos de defensa del cuerpo
humano contra sustancias téxicas externas comprenden la conversion a formas
solubles en agua y eliminacién por la orina.

b) Medio donde se realizan reacciones quimicas
En el agua de nuestro cuerpo se llevan a cabo las reacciones que nos permiten
estar vivos, ya que forma el medio acuoso donde se desarrollan todos los procesos
metabdlicos que tienen lugar en nuestro organismo. Esto se debe a que las enzimas
necesitan de un medio acuoso para su actividad. Las reacciones quimicas se
pueden llevar a cabo en el agua debido a que es un buen disolvente, tiene una
elevada constante dieléctrica, y a su bajo grado de ionizacion.

¢) Funcién estructural

Por su elevada cohesién molecular, el agua confiere estructura, volumen y
resistencia. Debido a la polaridad las moléculas de agua, éstas tienen afinidad por
ellas mismas tienden a orientarse espontaneamente de manera que el atomo
electronegativo de oxigeno de una molécula se asocia con los atomos de hidrégeno
de las moléculas adyacentes (puentes de hidrogeno). El agua se caracteriza por una
red tridimensional. En el hielo la cantidad de puentes de hidrégeno es aun mayor
dando lugar a un entramado cristalino rigido y altamente regular.

Dicha facilidad a formar puentes de Hidrogeno hace que el agua sea altamente
cohesiva, lo que permite la tension superficial, asi como el elevado punto de
ebullicion, calor especifico y calor de vaporizacion.

d) Funcién de transporte
Por ser un buen disolvente, debido a su elevada constante dieléctrica, y por poder
ascender por las paredes de un capilar, gracias a la elevada cohesion entre sus
moléculas, los seres vivos utilizan el agua como medio de transporte por su interior.

b TRICENTENARIA
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Ademas, el agua posibilita el transporte de nutrientes a las células, asi como de las
sustancias de desecho desde las células. Es el medio por el que se comunican las
células de nuestros 6rganos y por el que se transporta el oxigeno y los nutrientes a
nuestros tejidos. Ademas, es la encargada de retirar de nuestro cuerpo los residuos
y productos de desecho del metabolismo celular.

e) Funcién amortiguadora
Debido a su elevada cohesion molecular, el agua sirve como lubricante entre
estructuras que friccionan y evita el rozamiento. Como en el caso de las
articulaciones, ya que las protege de traumatismos.

f) Funcion termorreguladora
El calor especifico del agua confiere al agua su capacidad estabilizadora de la
temperatura y que deriva directamente de los puentes de hidrégeno. Asi como
también por su alto calor de vaporizacion permite regular la temperatura
absorbiendo el exceso de calor o cediendo energia si es necesario.

Debido a la elevada capacidad de evaporacion del agua, podemos regular nuestra
temperatura, sudando o perdiéndola por las mucosas, cuando la temperatura
exterior es muy elevada.

Por lo que el agua es un refrigerante excelente y explica porque suda la gente. En
estos casos el calor requerido para evaporar agua es disipado por el organismo el
cual se enfria en el proceso.

g) Desintoxicante
Los residuos que se generan durante el metabolismo de las proteinas se disuelven
en la sangre y son removidos antes de que se acumulen en concentraciones
toxicas. Por lo que los rifiones los filtran de la sangre y los excretan mezclados con
agua formando la orina. El organismo pierde agua por distintas vias: por la orina,
las heces, el sudor y a través de los pulmones o de la piel, por lo que se tiene que
recuperar con el agua que bebemos y la que contienen bebidas y alimentos para
evitar la deshidratacion.

h) Lubricante

Tanto el aparato digestivo como todos los tejidos que son protegidos por mucosas,
el agua evita la friccion entre ellos.
i) Activa el metabolismo

Favorece el gasto metabdlico en forma proporcional al volumen de agua ingerida,
hasta un limite (2 a 3 litros de agua al dia).

/—

Funciones del agua

Disolvente, medio donde se realizan reacciones quimicas, estructural,
transporte, desintoxicante, amortiguadora, termorreguladora lubricante,
activa el metabolismo
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Purificacion del Agua

El agua puede contener muchos contaminantes dependiendo de su origen. Si se obtiene

de un rio en el cual se vierten aguas de alcantarillado, contiene bacterias y otros
contaminantes, segun la cantidad y el tipo de agua de alcantarillado que se hayan
descargado en él. Por lo tanto, esta agua es peligrosa para la mayoria de los usos y debe
purificarse antes de utilizarla como agua potable.

El agua que se obtiene de los manantiales y de los pozos en algunos casos es potable,
pero contiene sales de calcio, magnesio o hierro, con carbonato &cido (bicarbonato),
carbonato o sulfato, debido a que el agua disuelve esas sales cuando se filtra a través de
la tierra 0 de las rocas. De acuerdo con los componentes disueltos el agua se clasifica
como:

AGUA DURA

Esrica en sales minerales y las sales mas comunes son: sulfatos, carbonatos, bicarbonatos,
cloruros de calcio y magnesio.

Un ejemplo es la de manantiales y pozos profundos, debido a que el agua disuelve las sales
cuando se filtra a través de la tierra o de las rocas.

Cuando se utiliza esta forma sales insolubles con los jabones y por lo tanto no sirve para
lavar ya que los cationes del agua (sales) reaccionan con los aniones del jabén, formando
un jabon insoluble; lo que deja residuos en calderas, tuberias, asi como en las tinas de bafio
y en la piel. Por lo tanto, su uso no es adecuado para la industria ni para el hogar.

AGUA BLANDA

Por lo general, el agua blanda procede de fuentes con rocas igneas (que se han formado
por solidificacién de un de material rocoso, caliente y mévil denominado magma), estas
rocas sedimentarias contienen poco calcio y magnesio.

Se puede obtener como resultado del procesamiento quimico o fisico que se realiza a las
aguas duras para remover el exceso de sales minerales de calcio y magnesio.

Genera espuma facilmente con el jabén.

El agua se puede purificar mediante los siguientes procesos:

a. Filtraciéon: no elimina dureza

b. Destilacion: elimina impurezas, solubles e insolubles

c. Cloracién: adicion de cloro para eliminar microorganismos patégenos.
d. Intercambio i6nico

e. Osmosis inversa

a. Filtracion

SEDIMENTACION

Se deja en reposo para permitir
gue las particulas suspendidas,

FILTRACION
Ya sedimentada se filtra a través

como el lodo y el cieno, se
sedimenten

de capas de arena y grava. *
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*Para eliminar algunas bacterias en el proceso de filtracion, se pueden agregar CaO (6xido
de calcio, cal) y Al2(SO.)s (sulfato de aluminio). EI CaO al reaccionar con el agua forma
Ca(OH). (hidroxido de calcio,) el cual reacciona con el Alx(SO4)s para formar Al(OH)s
(hidréxido de aluminio).

Este compuesto es un precipitado gelatinoso insoluble que retiene algunas bacterias
eliminandolas.
CaO + H,O —» Ca(OH):

3 Ca(OH)z + A|2(SO4)3 - CaS0, + 2A|(OH)3

b. DeStI|aCIén TEMPERATURA ]L EI*:)FEILA\IIV‘I\IES';()
El agua se lleva a ebullicion y el vapor formado se o ‘FM
condensa en liquido de nuevo. Para obtener agua muy ( R TN

)

AGUA CON

pura es probable que se tenga que repetir la destilacion — wevess™ <
muchas veces, dependiendo de la cantidad de sales y de
otras impurezas presentes.

e Cloracion.

AGUA LiQuIDA

:1&
o P4
£

e
)

La membrana de osmosis inversa es una pelicula de acetato de celulosa parecido
al celofan usado para envolver la comida. El material filtrante de la membrana
tiene una multitud de poros submicroscdépicos en su superficie. El tamafio del poro
de la membrana (0.0005 a 0.002 micrones) es mucho mas pequefio que él las
aberturas de un filtro mecanico normal (1 a 25 micrones).

Se adiciona cloro al agua para eliminar bacterias dafiinas que hayan pasado a través del
filtro. Con frecuencia se utiliza polvo blanqueador (una mezcla de hipoclorito de calcio,
cloruro de calcio e hidréxido de calcio) en lugar de cloro gaseoso. Para prevenir el célera
se agrega cloro (1 a 2 ppm), es de hacer notar que el ion activo en este caso es CIO-
(hipoclorito) por lo que en el tratamiento puede agregarse:

e Cloro

e Hipoclorito de Sodio

e Hipoclorito de Calcio

e Intercambio i6nico.
Los iones de las sales se intercambian por iones menos perjudiciales que estan en el
intercambiador. Un tipo de intercambiador utiliza zeolita, que es un silicato hidratado de
sodio-aluminio, el cual intercambia los iones calcio, magnesio o hierro, de las sales que
estan en el agua dura, por iones sodio.

El agua dura que contiene las sales se vierte en un tanque intercambiador que tiene
zeolita en capas y los cationes de las sales se intercambian por iones de sodio.
Na,Z + CaSOa4 - Na, SO, + CaZ
Las sales de sodio son solubles y no precipitan el jabén, ni interfieren con la formacién
de espuma. El tanque de zeolita que se utilizé puede regenerarse por medio de
tratamiento con una solucién concentrada de cloruro de sodio la cual vuelve a formar el
NaxZ.
Caz + 2NaCl - CaCl, + NaxZ




Este es el principio en que se basan muchos ablandadores o suavizadores comerciales.

Osmosis inversa.

Es uno de los métodos més eficaces y usados hoy en dia, es muy confiable, de muy
bajo impacto ambiental, obteniéndose una alta calidad de agua y de bajo costo.
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Este procedimiento separa los componentes organicos e PROCESO DE PROCESO DE
inorganicos del agua por el uso de presion ejercida en una Ms"’m“ ,,_ﬁ‘mmg
membrana semipermeable mayor que la presion osmatica ‘ &@@
de la solucion. La presién forza al agua pura a través de la | e r—y
membrana semipermeable, dejando atras los sélidos e i)
disueltos. EI resultado es un flujo de agua pura, (e

FLJO AGA U0 AGA

esencialmente libre de minerales, coloides, particulas de

materia y bacterias.

Nanoburbujas de ozono.

En los ultimos afios, los métodos basados en nanoburbujas de ozono, se han utilizado
ampliamente para la purificacién de agua y tratamiento de aguas residuales.

Las nanoburbujas de ozono

son burbujas extremadamente
pequefas con diametros en el rango
de nandmetros (menos de 100 nm),
gue estan compuestas de gas

100pm 100pm

0zono.

Macroburbuja (= 100wm]) Hanaburbujas: (< 1 pm)

El ozono (O3) es un agente
oxidante y esterilizador fuerte y
poderoso conocido por su capacidad para inactivar bacterias, virus y otros
agentes infecciosos. El uso de ozono como desinfectante en los procesos de
tratamiento de agua tiene el desafio de proporcionar ozono de manera efectiva y
eficiente en todo el agua. La principal ventaja de las nanoburbujas de ozono es su larga
vida en el agua. Debido a su pequefio tamafio y gran superficie, estas burbujas pueden
permanecer suspendidas en el agua durante largos periodos de tiempo, lo que permite
un mayor tiempo de contacto entre el ozono y los contaminantes. Este tiempo de
contacto aumenta la eficacia de la purificacién del agua y hace que este proceso sea
mas completo.

Ademas, el pequefio tamafio de las burbujas les permite penetrar en pequefias grietas
y areas de dificil acceso, lo que ayuda a purificar el agua de manera mas completa y
eficiente. S — .

Ademas de su eficacia, las nanoburbujas de ozono también son
una tecnologia segura y respetuosa con el medio ambiente. A
diferencia de los métodos tradicionales de tratamiento quimico,
las nanoburbujas de o0zono no producen subproductos nocivos
ni dejan residuos toxicos. Ademas, el gas 0zono es un recurso
natural y abundante que se genera facilmente en el sitio.

Las ventajas mas importantes de las nanoburbujas de ozono son:

b TRICENTENARIA
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e Mayor solubilidad del ozono: Las nanoburbujas de ozono tienen una gran
superficie debido tamano pequefo, lo que hace que el gas ozono se disuelva
mas eficazmente en los liquidos

e Mayor velocidad de reaccion: El pequefio tamafio de las nanoburbujas de ozono
aumenta la velocidad de transferencia de masa, lo que se traduce en una
velocidad de reaccion mucho mayor. Dando lugar a procesos de oxidacion o
desinfeccion mas rapidos y eficaces.

o Estabilidad: Las nanoburbujas de ozono pueden ser mas estables que las
burbujas de ozono tradicionales.

e Penetracidon: Debido a su pequefio tamafio, estas pueden penetrar en espacios
mas pequenos, lo que permite utilizarlas en aplicaciones, como la limpieza y la
desinfeccion.

e Respetuoso con el medio ambiente: El ozono es un potente oxidante que puede
sustituir o reducir la necesidad de desinfectantes o limpiadores quimicos
tradicionales., ya que el ozono se descompone en oxigeno, sin dejar
compuestos nocivos.

Purificacion del Agua

Filtracion, destilacion, cloracion, intercambio iénico, osmosis
inversa, nanoburbuja de ozono.

Agua Potable

El agua potable es aquella que por sus caracteristicas de calidad es adecuada para el
consumo humano. La Comision Guatemalteca de Normas (COGUANOR) publicé en el
Diario Oficial el 18 de octubre de 1985, la Norma COGUANOR NGO 29 001. A la fecha se
ha realizado la Primera Revision, también publicada en el Diario Oficial el 4 de febrero del
2000. Esta indica las caracteristicas quimicas, microbioldgicas, fisicas, etc., que el agua
potable debe cumplir. Actualmente esta vigente la norma técnica COGUANOR NTG 29001

Los limites de las sustancias quimicas se definen como:

e Limite Maximo Aceptable: Valor de la concentracion de cualquier caracteristica del
agua, arriba del cual el agua pasa a ser rechazable por los consumidores, desde el
punto de vista sensorial, pero sin que implique un dafio a la salud del consumidor.

e Limite Maximo Permisible: Es el valor de la concentracién de cualquier caracteristica
de calidad del agua, arriba del cual, el agua no es adecuada para consumo humano.

"4/ TRICENTENARIA
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CARACTERISTICAS QUIMICAS

COGUANOR NGO 29 001

Sustancias quimicas con sus correspondientes
limites méximos aceptables y limites méaximos permisibles

Caracteristicas Limite maximo aceptable Limite maximo permisible
LMA mg/L LMP mg/L
Cloro residual libre @ 0.5 10
Cloruro (Cl) 100.000 250' 00
Dureza Total (CaCO:s) 100.000 '
: 500.00
Sulfato (SOy) 100.0
g 250.00
Aluminio (Al) 0.050
. 0.100
Calcio (Ca) 75.00
: 150.000
Cinc (Zn) 3.00 20.000
Cobre (Cu) 0.050 '
; 1.50
Magnesio (Mg) 50.0 100.00
Manganeso total (Mn) 0.1 0 4
Hierro total (Fe) ® 0.3 :
a) El Ministerio de Salud Publica y Asistencia Social sera el ente encargado de indicar los limites minimos y
méximos de cloro residual libre segin sea necesario 0 en caso de emergencia.
b) No se incluye el LMP porque la OMS establece que no es un riesgo para la salud del consumidor a las
concentraciones normales en el agua para consumo humano, sin embargo el gusto y apariencia del
agua pueden verse afectados a concentraciones superiores al LMA.

TRATAMIENTO Y DESINFECCION DE AGUA EN FORMA CASERA CON
HIPOCLORITO DE SODIO (CLORO LiQUIDO)

Procedimiento:

a. Si el agua esta turbia debe filtrarse, puede utilizarse una tela para ello.
b. Cuando el agua ya esté clara, puede agregarse el cloro liquido, como se indica

a continuacion:

Cantidad de Cantidad de Cantidad de gotas Cantidad de
Volumen
gotas de cloro gotas de cloro de cloro al 5% a gotas de
de agua a
. al 0.5% a al 1% a agregar agregar cloro al 10%
desinfectar
agregar a agregar
1L 4 2 Vo | e
2L 8 4 1 Y
1 galén 15 8 1% 1
5L 20 10 2 1
10L 40 20 4 2

c. Agitar perfectamente.
d. Dejar reposar durante treinta minutos, para eliminar las bacterias presentes.

e. Puede utilizarse.

// TRICENTENARIA
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Semana 8

CONCENTRACION DE SOLUCIONES |
Elaborado por: Lic. Pedro Guillermo Jayes Reyes

Lea en su libro de texto el capitulo 8 “Disoluciones” y luego complete lo que se le pide.

La concentracién de las soluciones se puede expresar segun la proporcién de soluto
solvente en diferentes expresiones:

+ Diluido

+ Concentrado

4 = Insaturado

+ Saturado

» Sobresaturado

Expresiones Cualitativas

+ Porcentaje masa/masa %m/m o %p/p
+ Porcentaje volumen/volumen %oviv

+ Porcentaje masa/volumen %m/iv
Expresiones Cuantitativas -~ + Partes por millon (ppm)

+ Molaridad (M)

+ Molalidad (m)

+ Normmalidad (N)

|. CONCENTRACION DE SOLUCIONES

a) Al comparar |y Il, ¢cual es la solucién diluida?
b) Al comparar Il y lll, ¢cudl es la solucion concentrada?
c) Al comparar lll y IV, ¢cudl es la solucidon concentrada?

d) ¢Qué constituyente hace la diferencia entre cada una de ellas?

i’x"‘rq
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2. Basandose en la siguiente la tabla responda para cada inciso si la solucion resultante es
saturada, insaturada o sobresaturada.

Solubilidad (g/100 g H20)
Sustancia 20 °C 50 °C
KCI 34 43
KNO3 32 85.5
AgNO3 222 455
Sacarosa 204 260

a) 50 g de KNO3 en 100 g de agua a 50°C

b) 400 g de azlcar en 125 g de agua a 20°C
c) 75 gde AgNOs en 150 g de agua a 50 °C
d) 45gdeKClen 75gdeaguaab50-°C

e) 46.4 g de KNO;3 en 145 g de agua a 20°C
f) 138 g de KNO; en 150 g de agua a 50°C
g) 845 g de sacarosa en 325 g de agua 50°C

h) 750 g de AgNOs en 275 g de agua a 20°C

3. Una solucién contiene 100 g de KCl en 270 g de agua a 50 °C y se enfria a 20°C (ver
tabla en ejercicio 2)

a. ¢Cuantos gramos de KCI permaneceran disueltos a 20 °C?

b. ¢Cuantos gramos de KCI se cristalizaran después de enfriar de 50°C a
20°C?

4. Una solucién contiene 75g de KNOs en 200g en H,O a 50°C y se enfria a 20°C. (ver
tabla en ejercicio 2)

TRICENTENARIA
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a. ¢Cual es la maxima cantidad de gramos de KNO3 que se pueden disolver a esa
temperatura, por lo cual la solucién resultante es?

b. Con las cantidades de soluto y solvente a 50°C, la solucién es:

Insaturada Saturada Sobresaturada

c. ¢Cuéantos gramos de KNOs se cristalizan después de enfriar de 50°C a 20°C?

. PORCENTAJE MASA/MASA (% m/m) O PESO/PESO (% p/p)

gramos de soluto
%Y%om/m = — x 100
gramos de la soluciéon

g de solucion = g de soluto + g de solvente

Interpretaciéon % m /m o % p/p:

Si se tiene una solucién al 15 % m/m; significa que se tienen 15 gramos de soluto por
cada 100 gramos de solucion.

Significa también que hay 15 gramos de soluto y 85 gramos de agua (solvente), esto
suma 100 gramos de solucion.

1. ¢Cudl es el % m/m de una solucién preparada con 7.00 g de NaOH en 50 g de
agua?

2. ¢Cual es el % m/m de una solucién que se preparé disolviendo 25 g de Na,SOs
hasta obtener 250 g de solucién?

3. ¢Cuantos gramos de CH3COONa son necesarios para preparar 500 g de solucion
al 4.5 % m/m?

4. ¢Qué cantidad de agua se necesita agregar a 25 g de NaCl para obtener una
solucion 2.5 % m/m?

B TRICENTENARIA
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5. Se necesita preparar 250 g de una solucién al 6.00% m/m de KOH ¢ Cuantos gramos
de KOH y de H,0 se necesitan?

6. ¢Cuantos gramos de clotrimazol se necesitan para preparar 1.00 Kg de pomada de
clotrimazol al 1.5 % p/p?

[ll. PORCENTAJE VOLUMEN / VOLUMEN (% v/v)

Yo /v = mlL de soluto « 100
ov/v = mL de solucién

A diferencia de las masas, los volumenes NO SON ADITIVOS.
El volumen de la solucion NO ES la suma del volumen del soluto mas el
volumen del solvente.

Interpretacion % v/v:

Si se tiene una solucién al 15 % v/v, significa que hay 15 mL de soluto por cada
100 mL de solucién.

1. ¢Cual es el % v/v de una solucién que se prepard con 40 mL de alcohol isopropilico
hasta obtener un volumen final de 200 mL de solucion?

2. ¢Qué cantidad en mL de eugenol contiene un frasco de 600 mL de enjuague bucal
al 0.5 % v/v de eugenol?

3. ¢Cuantos mL de soluciéon al 70% v/v se pueden preparar con 100 mL alcohol
isopropilico?

4. ¢Cuantos mL de alcohol etilico consume una persona si bebe 2.0 onzas de Ron al
38% v/v (1 oz fl (US) = 29.57 mL)?

5. ¢Cual es el % v/v de una solucion antiséptica que contiene 5.00 mL de perdxido de
hidrogeno disuelto en agua hasta obtener 200 mL de solucién?

"4/ TRICENTENARIA
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6. ¢Cuantos mL de formol (solucion de formaldehido al 37 % v/v) se pueden preparar
con 50 mL de formaldehido?

IV. PORCENTAJE MASA/VOLUMEN (% m/v) o PESO / VOLUMEN (% p/v)

Y _ gdesoluto « 100
op/v = mL de solucion

Interpretacién % m /v o % pl/v:

Una solucion al 25 % p /v significa que hay 25 gramos de soluto por cada 100
mL de solucién.

1. ¢Cudl es el % m/v de una solucion preparada al mezclar 9.00 g de NaCl con agua
hasta alcanzar un litro de solucion? (Este preparado se conoce como solucién salina
isotonica o como suero fisioldgico).

2. ¢Cuantos gramos hay de glucosa en una bolsa de suero de 500 mL de Dextrosa
(glucosa) al 5% p/v?

3. ¢Cuantos mL de una solucién de CaCl, al 0.50% p/v contienen 5.00 g del soluto?

4. Cuantos gramos de NaCl contiene una bolsa de 500 mL de Solucién Mixta al 5%
(ver tabla de composicion de soluciones intravenosas).

5. ¢Cual sera el % p/v de una solucion NH4OH al 10% p/p con una densidad de 1.2
g/mL?

6. Siaun paciente se le administra tres veces al dia una bolsa de 250 mL de solucién

de aminoacidos al 8,5% m/v

Musac @
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a. ¢Cuéantos gramos de aminoacidos recibe el paciente en 1 dia?

b. ¢Cuantos gramos de aminoacidos hay en 250 mL de solucién?

7. ¢Cuantos mililitros de suero fisiolégico hay que administrar via parenteral a un
paciente para que reciba 5.00 g de NaCl?

8. Paciente de 1 afio que pesa 20 |b presenta fiebre y dolor por denticion por lo que se
decide administrarle diclofenaco. La dosis recomendada es de 1.5 mg/kg/dia divida
en tres dosis y el frasco gotero esta al 1.5 % p/v (1 ml del gotero es equivalente a
20 gotas).

a. ¢Cuantos mL habra que administrarle al dia?

b. ¢Cuantos mL se administraran en cada dosis?

c. ¢Cuantas gotas se administran en cada dosis?

Utilice los datos de la “Tabla de composiciéon de soluciones intravenosas” Ubique el
encabezado “Principio Activo por ¢/100 mL” para resolver los siguientes ejercicios.
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Producto

Principio Activo por ¢/100 mL

Presentacion

Indicaciones

Bolsa de: Deshidratacion secundaria por perdida de Sodio o
Suero Fisiolégico 250 mL. Deshidratacién Hipotonica
. . Cloruro de Sodio 0.9 g
o Solucién Salina 500 mL. Aumento en el volumen Sanguineo
1,000 mL Vehiculo de otros medicamentos
Bolsa de:
Solucién de Nutriente Parenteral
250 mL.
Dextrosa al 5% Glucosa 59 Deshidratacién moderada
. 500 mL. .
(Isoténica) Aumento en el volumen sanguineo
1,000 mL
Bolsa de:
Solucién de 250 mL. Nutriente parenteral
Glucosa 109 . .
Dextrosa al 10% 500 mL. Hipoglucemia
1,000 mL
Cloruro de Sodio 06 g Bolsa de: . )
. . Deshidratacion grave
Solucién Cloruro de Potasio  0.03 g 250 mL. o . )
) Acidosis Orgénica e Inorganica
Hartman Cloruro de Calcio 0.02¢g 500 mL.
Déficit de los Electrolitos de la formula
Lactato de Sodio 0.31g 1,000 mL
Glucosa 59
Solucién Cloruro de Sodio 06 g Deshidratacion grave
. Bolsa de: .
Hartman con Cloruro de Potasio 0.03 g Nutriente Parenteral
) 1,000 mL ) )
Dextrosa al 5% Cloruro de Calcio 0.02¢g Hipoglucemia
Lactato de Sodio 0.31g
Bolsa de:
Nutriente Parenteral
) ) Glucosa 5¢g 250 mL. ) )
Solucién Mixta al 5% . Deshidratacién
Cloruro de Sodio 0.9g 500 mL.
Aumento del volumen Sanguineo
1,000 mL
Glucosa 3.33¢g
Mezcla No. 1 . Bolsa de:
Cloruro de sodio 0.45¢g
250 mL. Deshidratacién infantil
Glucosa 25¢9 .
Mezcla No. 2 500 mL. causada por diarrea
Cloruro de sodio  0.45¢g
Glucosa 59
Tiamina Clorhidrato 0.5 mg
Suero Vitaminado o .
Nicotinamida 5.0 mg
5% . . Bolsa de:
Riboflavina 0.75mg Nutriente Parenteral
o 250 mL.
Piridoxina 0.54 mg Vitaminado
500 mL. o o ]
Glucosa 109 Deficiencia leve de las Vitaminas contenidas en la
1,000 mL
o Tiamina Clorhidrato 0.5 mg formula
Suero Vitaminado o .
Nicotinamida 5.0 mg
10%
Riboflavina 0.75 mg
Piridoxina 0.54 mg
Cloruro de Sodio  0.35¢g
Solucién para Cloruro de Potasio 0.15g
. . . Bolsa de:
Rehidratacion Acetato Monosoédico . » .
o 500 mL. Deshidratacion grave causada por diarrea
Intravenosa Trihidratado 0.4082 g
1,000 mL
(S.R.LLV) Dextrosa
Monhidratada 22¢g
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9. Indigue el % p/v de los solutos de la solucién Hartman, de acuerdo con lo indicado
en la columna “Principio Activo por ¢/100 mL”, no hacer calculos.

a. Cloruro de sodio: % plv c. Cloruro de potasio: % pl/v

b. Cloruro de calcio: % pl/v d. Lactato de sodio: % plv

10. Calcule los % p/v de los solutos que contiene una bolsa de 250 mL de solucién de
Suero vitaminado al 10% p/v. Deje constancia del calculo

a. Glucosa d. Riboflavina

b. Tiamina e. Piridoxina

c. Nicotinamida

11. ¢ Cudl es el % p/v de glucosa? en una bolsa de 250 mL de Mezcla No. 1y en una
bolsa de 500 mL de Mezcla No.2.

a) Mezcla No. 1: Mezcla No. 2:

b) El mayor % p/v de glucosa lo contiene la Mezcla:

12. Si un paciente recibe una bolsa de 500 mL de Solucién para Rehidratacién
Intravenosa (S.R.L.V.), ¢cuéntos gramos de cada uno de los solutos se le
administraron?

a. Cloruro de sodio

b. Cloruro de potasio

c. Acetato monosoddico trihidratado:

d. Dextrosa monohidratada:

13. ¢Cual es el soluto y en qué cantidad que hace la diferencia entre la Solucion de
Hartman y la Solucién de Hartman con Dextrosa al 5% p/v?

b TRICENTENARIA
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V.  PARTES POR MILLON (ppm)

_ mgde soluto
" litro de solucién

ppm

La unidad de medida de concentracion, partes por millén (ppm) se refiere a la cantidad de
unidades de la sustancia (soluto, contaminante, agente, etc.) que hay por cada millén de
unidades del conjunto.

El uso més habitual de ppm es en andlisis quimico para la medida de concentraciones
muy diluidas. Por ejemplo:

e Andlisis quimico del agua: 20 ppm de ion cloruro, CI', equivale a 20 mg Cl- por cada
litro de muestra de agua.

e Contaminantes del aire: 9 ppm de Mondxido de carbono (CO), en una muestra de aire;
equivale a 9 miligramos de CO por cada metro cubico.

e Analisis de trazas de minerales: 0.04 a 10 ppm de Zn en una muestra de alimentos;
equivale a 0.04 a 10 miligramos de Zn por cada kilogramo del alimento.

1. | © También se utiliza en otros campos de la ciencia, por ejemplo, en ecologia,
agronomia, fisica e ingenieria.

'(LMP; Limite M&ximo Permitido: Hg hasta 0.001 ppm)

2. Calcule la concentracién en ppm de Arsénico, si hay 0.0033 mg de As disueltos en 500
mL de agua de pozo. ¢ Esta dentro del limite maximo permitido para el potable?
(LPM: As hasta 0.01 ppm)

3. ¢Cuantos gramos de hierro se consumen al beber un litro de agua que contiene 1.5
ppm de Fe?

4. ¢Cuantos mL de enjuague bucal se deben administrar si se necesitan 15 mg de Flaor
en un tratamiento dental? La concentracion de F en el enjuague bucal es de 225 ppm.

@usac @
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VI. DILUCION

CixVi =Cox V2

Ci1 = concentracion inicial; V1 = volumen inicial
C2 = concentracion final; V2 =volumen final

Nota: C = cualquier concentracion cuantitativa
Observacion:

La concentracion 1 siempre va a hacer mayor que la concentracion 2.

1. EnelCentro de Salud de una aldea se terminé el alcohol etilico al 70% v/v, en la bodega
solo queda un frasco de 1500 mL de alcohol etilico al 95%. ¢ Qué volumen de alcohol
etilico al 95% se necesita para preparar 200 mL de alcohol etilico al 70% v/v?

2. Lasolucién de povidona yodada al 0.5% p/v se utiliza como desinfectante de la piel, qué
volumen se puede obtener si se cuenta con 20 mL de solucién al 5% p/v?

3. En maternidad se utiliza Gluconato de clorhexidina para realizar la desinfeccion vaginal
en trabajo de parto. A 2.5 litros al 5% p/v se le agreg6 agua esterilizada hasta obtener
12.5 litros de solucion. ¢ Cual es la concentracion final de la solucion?

4. En una aldea remota alguien se hace una herida con machete. El médico necesita 100
mL al 1.5% p/v de agua oxigenada pero solo hay un frasco de 100 mL al 30% p/v.
¢,Cuantos mL de agua oxigenada concentrada son necesarios para preparar la solucion
a la concentracion necesaria?

VIl. LECTURA “LA QUIMICA EN LA SALUD” ) )
GOTA Y CALCULOS RENALES: PROBLEMA DE SATURACION EN LOS LIQUIDOS
CORPORALES, pagina 307 del libro de texto.

b TRICENTENARIA
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Resuelva el siguiente crucigrama con informacion de la lectura.

HORIZONTALES VERTICALES
1. Los padecimientos de gota y célculos | 7. Bebida alcohdlica que puede
renales se relacionan con aumentar los niveles de acido urico y
compuestos del cuerpo que superan producir crisis de gota.
los niveles de: 8. Nombre del medicamento que ayuda
2. Lagota afecta a adultos de mas de 40 a los rifiones a eliminar el 4cido Urico.
afos principalmente a: 9. Al pasar por las vias urinarias un
3. Nombre del medicamento que calculo renal causa dolor y es
bloguea la produccién de &cido Urico necesario administrar:
en el cuerpo. 10. Los depodsitos de cristales también
4. Las personas que padecen de pueden formarse en los:
célculos renales se les recomienda | 11. Los cristales insolubles que se
beber de 6 a 8 vasos de: depositan en los tendones, cartilagos
5. Alimento que contribuye elevar los y tejidos blandos tienen forma de:
niveles de &acido Urico ademas de | 12. Procedimiento que puede utilizarse
carnes y sardinas. para romper los calculos renales.
6. Se le denomina asi al material sélido
gue se forma en el aparato urinario.

3/9
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VIII.  MAPA CONCEPTUALElabore un mapa conceptual sobre CONCENTRACION DE
LAS SOLUCIONES I, (puede ser en una hoja adicional y pegarla, en su cuaderno
0 aqui mismo si hay espacio).

RESPUESTAS

2. insaturada
sobresaturada
insaturada
sobresaturada
saturada
sobresaturada
saturada

sobresaturada

S(m|>|e|alo)o|e

3. a)91.8gramos  b) 8.2 gramos

4.a)171.0 gramos b) insaturada c) 11 gramos
. % m/m . %v/v IV.% p/v V. ppm VI. Dilucién
1. 12.28% 20.00% 0.90 % 0.0032 ppm 147.37 mL
sobre el limite
2. 10.00% 3.00 mL 25.00g 0.00665 ppm 200.00 mL
dentro del
limite.
3. 22.50g 142.86 mL 1000 mL 0.0015g 1%
4, 975g de agua | 22.47 mL 45¢g 66.67 mL 5.00 mL
5. 15.00gKOH y | 2.5% 12.00 %
235 de agua
6. 15.00 g 135.14 mL a.63.75g b.21.25¢g
7. 500.00 mL
8. a. 091mL
b. 0.30mL
c. 6gotas
9. a. 0.6%
b. 0.02%
c. 0.03%
d. 031%
10. a. 10%
b. 5x10%
c. 5x103
d. 7.5x10*
e. 5.4x10*
11. a. 3.33% y 25%
b. Mezclal

b TRICENTENARIA
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12. a. 175¢

b. 0.75g

c. 2.04¢g

d. 11.00g
13. 5 g de glucosa

Solucion Crucigrama
Horizontales: 1 Solubilidad, 2 Varones, 3 Alopurinol, 4 Agua, 5 frijoles, 6 Célculos renales

Verticales: 7 Cerveza, 8 Probenecid, 9 Analgésicos, 10 Rifiones, 11 Aguja, 12 ultrasonido

B TRICENTENARIA
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Semana 9

CONCENTRACION DE SOLUCIONES Il
Elaborado por: Lic. Raul Hernandez Mazariegos

Molaridad

_ ax 1000
PM xV
a = gramos de soluto

PM = peso molecular
V = volumen de la solucién en mililitros

M = molaridad (™}
litro

Resuelva los siguientes ejercicios aplicando el método del Factor Unitario o con férmulas.
También puede utilizar la siguiente calculadora digital para corroborar sus resultados:

http://guatequimica.com/bootstrap/pages/calculadoras/molaridad.html

1. Sile piden preparar 250 mL de una solucion de sacarosa Ci2H22011, 0.1 M.
¢,Cuantos gramos de sacarosa tiene que usar?

2. Calcule la molaridad de las siguientes soluciones:

a) 0.10 mol de soluto en 250 mL de solucién

b) 2.5 mol de NaCl en 0.650 L de solucién

B TRICENTENARIA
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¢) 0.025 mol de HCI en 10 mL de solucion

d) 260 g de C6H1206 en 800 mL de solucion

e) 1.50 g de Al2(SO4)3 en 2.00 L de solucion

3. Calcule el numero de moles de soluto en cada una de las siguientes soluciones:
a) 40.0LdelLiCl1.0M

b) 25.0 mL de H2SO4 3.00 M

c) 349 mL de NaOH 0.0010 M

A
E\ /7 TRICENTENARIA
<2 Universidad de San Carkos de Guatemsala




109

4. Calcule los gramos de soluto en cada una de las siguientes soluciones:
a) 150 L de NaCl1.0M

b) 0.035L de HCI10.0 M

c) 260 mL de H2S0O4 18.0 M H2S0O4

5. ¢Cuantos mililitros de solucion de KCI 0.256 M contendréan lo siguiente:
a) 0.43 moles de KCI

b) 20.0 g de KCI

C) 71.0 g de ion cloruro, CI

B TRICENTENARIA
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Normalidad

N = 2% 1000 x e
PMxV
a = gramos de soluto

PM = peso molecular

e = estado de oxidacion, H" o OH sustituibles o en general,
el nimero de equivalentes de soluto contenidos en 1 mol del mismo
V = volumen de la solucion en mililitros

N = normalidad en (—3-)
litro

Peso Equivalente de Acidos

_peso formula en gramos
acido # de H*sustituidos

Peso equivalente

Peso Equivalente de Bases

. peso formula en gramos
Peso equivalente,,,, = ———
# de OH sustituidos

Peso Equivalente de Sales

: peso formula en gramos
Peso equivalente, = —
# total de cargas positivas

Resuelva los siguientes ejercicios aplicando el método del Factor Unitario o con férmulas.
También puede utilizar la siguiente calculadora digital para corroborar sus resultados:

http://guatequimica.com/bootstrap/pages/calculadoras/normalidad.html

e Para solutos que su peso molecular es igual al peso equivalente N = M
e Para solutos cuyo peso molecular es igual a 2 pesos equivalentes M x 2=N
e Para solutos cuyo peso molecular es igual a 3 pesos equivalente M x 3 =N

TRICENTENARIA
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6. Calcule la masa o peso equivalente del acido y la base en cada una de las reacciones
siguientes:
a) HCI+ NaOH — NaCl + H,O

b) 2 HCI + Ba(OH), — BaCl, + 2 H,0

¢) H.S0,4+ Ca(OH), »> CaSO; + 2 H,0

d) H3PO4+ 2LIOH — LipHPO4+ 2 H,O

7. Calcule el peso equivalente del Alx(SO.)3

8. Calcule la normalidad de cada una de las siguientes soluciones:
a) 3.75 g de NaOH en 135 mL de solucion

b) 4.32 gde H3PO4 en 85.5 mL de solucién

B TRICENTENARIA
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c) 14.2 g de Na2SO4 en 625 mL de solucion

d) solucién de HCI 8.0 M

e) solucion de Ca(NOs); al 25% (d = 1.2 g/mL)

Diluciones
C, xV,=C,xV,
C, = concentracion inicial  C, = concentracion final
V, = volumen inicial V, = volumen final

Puede utilizar la siguiente calculadora digital para corroborar sus resultados:

http://qguatequimica.com/bootstrap/pages/calculadoras/dilucion.html

9. Que volumen en (ml) de una solucion de KOH al 2.5 % (p/v) se puede preparar
diluyendo 50.0 ml de una solucién de KOH al 12 % (p/v)?

10. ¢ Cuantos mililitros de una solucion de NaOH 0.5M se necesitan para preparar 500 mL
de una soluciéon de NaOH 0.1M?

A&
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11. ¢ Cuantos mililitros de &cido H.SO. 2.0 N se deben utilizar para obtener 3.0 litros de
acido 0.20 N?

12. ¢ Cuantos mL de una solucion de sal al 15 %p/p se debera emplear para preparar 550
ml de una solucién 5%p/p?

TITULACION ACIDO-BASE
NEUTRALIZACION
Cl = F:l = Cz = Fz

Nacino*xVacipo = Npase xVacipo

Puede utilizar la siguiente calculadora digital para corroborar sus resultados:

http://guatequimica.com/bootstrap/pages/calculadoras/neutralizacion.html

13. Cuantos mililitros de H.SO4 0.4 N se necesitan para titular 25 mL de NaOH 0.10 N?

14. ¢ Cual es la normalidad de 50 mL de KOH que fueron titulados con 12.5 mL de HCI 2.1
N?

15. ¢ Cudl es la Normalidad de una soluciéon de NaOH, si 15mL de la base se titularon con
25.5 mL de HCI 0.2N?
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Molalidad
a x 1000
m= ————
PMxb

a = gramos de soluto
PM = peso molecular
b = gramos de solvente

= molalidad (moles de solutoj

Kg de solvente

Resuelva los siguientes ejercicios aplicando el método del Factor Unitario o con formulas.
También puede utilizar la siguiente calculadora digital para corroborar sus resultados:

http://guatequimica.com/bootstrap/pages/calculadoras/molalidad.html

16. ¢ Cudl es la molalidad de una solucion preparada con 1.28 g de nitrato de sodio disueltos
en 250 mL de agua, densidad del agua = 1g/mL?

17. ¢ Cudl es la molalidad de una solucién que contiene 5.28 g de etanol (C2HeO) en 150 g
de H>O

18. ¢ Qué volumen de agua se necesita para preparar una solucién 0.157 m, a partir de 8.39
g de KCI?
19. ¢ Cuél es la molalidad de una solucién acuosa de cloruro de amonio al 7.00% m/m?

20. ¢ Cuantos gramos de carbonato de sodio son necesarios para preparar una solucion
1.25 m utilizando 250 mL de agua?

b TRICENTENARIA
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RESPUESTAS:
1. 8.56 g 6.d) | H3sPO4 49.0
g, LIOH 23.9
g
2.a) | 0.40M 7. 57.03 ¢
2.b) | 3.8M 8.a) | 0.694 N
2c) | 25M 8.b) | 1.55N
2.d) | 0.327M 8.c) | 0.320N
2e) | 181 M 8.d) | 8.0ON
2f) | 219x10%M | 8.e) | 3.66N
3.a) | 40 moles 9. 240 mL
3.b) | 0.0750 10. 100 mL
moles
3.c) | 3.5x10* 11. | 300 mL
moles
4.a) | 8.8x10%¢g 12. 183 mL
4.b) | 13 g 13. | 6.25mL
4.c) | 46x10%g 14. | 0.525
5.a) | 1.68x 103 15. | 0.34N
mL
5.b) | 1.05x 103 16. | 0.0602 m
mL
5.c) | 7.81x 103 17. | 0.764 m
mL
6.a) | HCL 36.5g, 18 7.17 x 102
NaOH 40.0 g mL
6.b) | HCI36.5 g, 19. 1.41m
Ba(OH)2
85.79g
6.c) | H2S0O449.1 20. | 33.1g
g, Ca(OH)2
37.1¢g
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Semana 10

COLOIDES Y SUSPENSIONES, OSMOSIS Y DIALISIS
Elaborado por: Lcda. Luisa Fernanda Rosales H.

Leaen el libro de texto el capitulo 8 (Inciso 8.6) (Timberlake Karen, Wade G. Leroy G., Klug Wiliam S., Cummings Michael R., Spencer
Charlotte A. , Palladino Michel A. YP. QUIMICA. Pearson, editor. México; 2018). Y puede complementar con otras fuentes de
investigacion.
1. Clasifique las siguientes mezclas segun sus caracteristicas indicadas en:
DISOLUCIONES, COLOIDES O SUSPENSIONES.

DISOLUCION, COLOIDE O

CARACTERISTICAS SUSPENSION

- Mezcla heterogénea

- Se puede separar por filtracion

- Particulas muy grandes que pueden ser visibles

- Presenta una fase sélida y una liquida

- Se asienta por efecto de la gravedad

- Diametro de particula superior a los 1,000 nanémetros

- Mezcla homogénea

- No se separa por filtracion

- Presenta una fase

- Particulas pequefias, &tomos, iones 0 moléculas
pequefias

- No presenta efecto de Tyndall

- Atraviesa la membrana semipermeable

- No se asienta por efecto de la gravedad

- Diametro de particula inferior a un nanémetro

- No se separa por filtracion

- Particulas grandes o grupos de moléculas o iones

- Presenta efecto de Tyndall

- Puede separase con membrana semipermeable

- No se asienta por efecto de la gravedad

- Didmetro de particula entre un nanémetro y los 1,000
nanometros.

Musac @
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2. Complete el siguiente cuadro con ejemplos para cada tipo de coloide:

Sustancia Medio de Tioo de
Dispersada Dispersioén Di po de Ejemplo de Coloide
ispersién
(soluto) (solvente)
Liquido Espuma
Gas
Sélido Esponja
Gas Aerosol
Liquido Liquido Emulsion
Solido Gel
Gas Aerosol soélido
Sélido
Lo Sol,
Liquido suspensoide

3. Resuelva el crucigrama colocando la palabra que corresponde a la definicion.

118
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VERTICALES

1. Flujo de un solvente, en general agua a través de una membrana semipermeable hacia
una solucién de mayor concentracion de soluto

2. Proceso espontaneo en el cual una sustancia se desplaza desde una region de
concentracion elevada a una regién de menor concentracion y se elimina la diferencia
de concentracion entra las dos regiones

3. Solucién que tiene una mayor presion osmética que los eritrocitos del cuerpo

5. Solucién que tiene una menor presion osmaotica que los eritrocitos del cuerpo

HORIZONTALES

4. Hinchazon y explosion de eritrocitos en una solucién hipoténica debido a un aumento
del volumen de liquido dentro de la célula.
6. Proceso en el cual agua y pequefias particulas de soluto pasan a través de una
membrana semipermeable
. Solucién que tiene la misma presién osmatica que los eritrocitos del cuerpo
8. Encogimiento de una célula debido a que el agua sale al exterior cuando ésta se coloca
en una solucién hiperténica

\‘

4. Complete las oraciones sobre el proceso de osmosis y didlisis siguiendo el
ejemplo

EJEMPLO

Segun el esquema: MEMBRANA
SEMIPERMEABLE

SOLUCION A | | SOLUCION B

' K:COy K:COy —
3M ™

- El agua se desplaza de la solucién B_hacia la solucién A de MENOR a
MAYOR concentracion (de derecha a izquierda <------ ), este proceso recibe el
nombre de OSMOSIS.

- Los solutos se desplazan de la solucién A hacia la solucion B de MAYOR a
MENOR concentracion (de izquierda a derecha ------ >), este proceso recibe el
nombre de DIALISIS

vsac @
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a.
Segun el esquema: MEMBRANA
SEMIPERMEABLE
e /%‘;- !
| SOLUCION A | SOLUCION B |
NaCl =" Nacl
0.9 %plv r#‘ 3M
| I
- El agua se desplaza de hacia de a

concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de

- Los solutos se desplazan de la solucion hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
b.
Segun el esquema:
MEMBRANA
SEMIPERMEABLE
I
|_SOLUC|0N A I_SOLUC|ON B
Glucosa — Glucosa
10% piv 5% piv
- El agua se desplaza de hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
- Los solutos se desplazan de la solucion hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
G USAC
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C.
Segun el esquema: MEMBRANA
SEMIPERMEABLE
I_SOLUC|ON A |_SOLUC|ON B
Acetona - Acetona
4% plv 2% plv
- El agua se desplaza de hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
- Los solutos se desplazan de la solucion hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
d.
Segun el esquema: MEMBRA NA
SEMIPERMEABLE
I
SOLUCIONA SOLUCION B
Na:POs — NazPOs4
05 M 1.5M
i
- El agua se desplaza de hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
- Los solutos se desplazan de la solucion hacia de a
concentracion ( ), este proceso recibe el nombre de
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Tonicidad Hipotonica Isotonica Hipertonica

S
P

H,O
H,0

Osmolaridad menor de 0.28 0.28-0.32 mayor de 0.32
Osmolar

Efecto en el Hemolisis No afecta Crenacion

eritrocito

5. Calcule la osmolaridad, tonicidad y efecto en el eritrocito en cada una de las
siguientes disoluciones

No. ¢ Qué efecto
Disolucién Célculo de osmolaridad | Tonicidad provocaen el
eritrocito?
a.
Urea NH,CONH:
0.20 M
b.
Na,CO3
0.025 mol/L
C. Lactato de sodio
NaC3Hs03
0.5M
d.
Glucosa
10% p/v
€. CaCl;
0.20 g en 100 mL

TRICENTENARIA
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6. Cada una de las siguientes sustancias tiene una M=0.095, indique ¢ cual tiene la mayor
osmolaridad y cual es su tonicidad?
Sustancia Osmolaridad Tonicidad

MgCl.
NasPOq4
Glucosa
H>.CO3

7. Resuelva los siguientes ejercicios segun lo solicitado

a. Calcule la osmolaridad de una disolucién oftalmica de Hialuronato de sodio
[(C28H44N2023)' Na*] al 0.4%.

b. Calcule la osmolaridad de una ampolla de CaCl, al 0.03% p/v para uso
endovenoso.

c. Calcule la osmolaridad de una disolucién de AgNOs al 1.0 % p/v que se aplica
como profilaxis oftalmica a los recién nacidos.

d. ¢Cudl es la osmolaridad de una disolucién preparada disolviendo 0.9g de NaCl
y 59 de glucosa en 100mL de agua?

e. ¢Cuantas particulas se encuentran en una disolucién 0.5 M al 2.5 osm?

f. Determine la osmolaridad de una muestra de plasma que contiene 0.125M de
iones sodio, 0.020M de iones potasio y 0.145M de iones cloruro.

usac @
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g. Calcule: a) la osmolaridad y tonicidad del suero fisiolégico. b) ¢Qué les ocurre
a los eritrocitos al estar en contacto con el suero fisiol6gico?

h. Calcule la osmolaridad de una disolucién que contiene 27mg de CaCl, por cada
10 mL de agua.

i. ¢Cuantos gramos de NaCl se necesitan para preparar tres litros de una
disolucién con una osm=1.2 osm/L?

j- ¢Qué les ocurre a los eritrocitos al inyectar, via intravenosa, una solucién de
glucosa al 5.5% p/v?

k. ¢Qué les ocurre a los eritrocitos al introducirlos en una solucién preparada
disolviendo 2.1 g de Cas(POa4). hasta obtener 100 mL de la solucion?

y/) TRICENTENARIA
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8. A continuacion, encontrara los componentes de un suero oral y la molaridad de cada
uno. Calcule la osmolaridad de cada componente por separado. Luego sume todas las
osmolaridades para saber la osmolaridad del suero y calcule su tonicidad.

Osmolaridad
. . L Nimero de
Componente Molaridad | Disociacion particulas | 0STM
= M X # de particulas
Glucosa
a.
CeH1206 0.11 CsH12056
Cloruro de sodio
b.
NacCl 0.06 Na*y CI
Cloruro de potasio
c. 0.02
KCI K+y CI-
Citrato trisdico 3 Naty
d. 0.01
NazCsHs07
CeHs507 3
Suma

La mezcla del suero oral es (isotonica, Hiperténica, Hipotonica)

9. De la lectura La quimica en la salud: “Dialisis por los riflones y el rindn artificial”
encuentre la palabra que corresponde a cada una de las afirmaciones en la siguiente
sopa de letras

b/ TRICENTENARIA
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H H A M L W F P E S H U E K
Qa A Y M N D u X U P B 5 R O
D W H N E F R O N V U L 1 R
J Q E D I A L I S 1 S I T 1
D P M B X N E F R O N A R N
M A O C S F cC U H S T H O A
R Z D G L o M E R U L O € N
B T 1 G A O 1 B V E U L 1 X
c &§ A K R J S R B 1 AV T W
J J L H T W A Q I N X M O 1

D 1 W I E N M F A O J S 0
Q E S K E J G M B A A D F Vv

5 1 A X € R E J H U T N J
u M S L Z 7 E G Vv VM C W B T

e Proceso que se experimenta en los liquidos del cuerpo por medio de las membranas
que existen en los rifiones.

e Launidad funcional del rifion es:

e Es el principal producto de desecho que se excreta en la orina

¢ Una persona con insuficiencia renal limpia la sangre por medio de:

e Los pacientes sometidos a dialisis NO producen mucha:

e Durante la hemodidlisis no se pierde sangre porque la membrana no es permeable
para particulas grandes como

e Enlos rifiones, los nefrones contienen cada uno un:

e Durante la dialisis, productos de desecho y agua en exceso se eliminan de la:

e Hacia donde la sangre fluye para que pequefias particulas como aminoacidos,
glucosa, urea y agua y ciertos iones atraviesen las membranas capilares de los
glomérulos para que sustancias valiosas para el cuerpo sean reabsorbidas.

TRICENTENARIA
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10. Después de efectuar la lectura La quimica en la salud “Coloides y disoluciones en el
cuerpo”, indique si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F)

AFIRMACION VIF
a. | En el cuerpo membranas semipermeables retienen los coloides.

El recubrimiento intestinal impide que las particulas en disolucion pasen

hacia los sistemas circulatorios sanguineo y linfatico
c Los coloides de los alimentos son demasiado grandes para pasar a través
" | de la membrana y permanecen en el tubo digestivo.
La digestion descompone las particulas coloidales grandes, como almidén
q. 1y proteinas, en particulas mas pequefias, como glucosa y aminoacidos,
" | que pueden pasar a través de la membrana intestinal y entrar al sistema
circulatorio
e Las proteinas grandes, como las enzimas, son coloides, permanecen en el

interior de las células.

Muchas de las sustancias que las células necesitan obtener, como
f. | oxigeno, amino&cidos, electrolitos, glucosa y minerales, no pasan a través
de membranas celulares.

La ureay el diéxido de carbono permanecen de la célula'y no son
excretados.

11. Realice un mapa conceptual de con los temas de la semana.

EJERCICIO INCISO RESPUESTA

0.20 osm, hipotdnica, hemolisis

0.075 osm, hipotdnica, hemolisis

1.00 osm, hipertdnica, crenacién

0.555 osm, hipotdnica, hemolisis

0.054, hipotdnica, hemolisis

0.01 osmolar

0.0081 osmolar

0.117 osmolar

0.585 osmolar

5 particulas

0.29 osmolar

0.31 osm, isotdnica, no causa efecto en el eritrocito
0.024 osmolar

105.2 g de NaCl

0.305 osm, isotdnica, no causa efecto en el eritrocito
0.45 osm, hipertdnica, crenacion

o

x| |=|7la|~|o|a|o|z|2|e|a|o|o
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Semana 11

VELOCIDAD DE REACCION Y EQUILIBRIO QUIMICO
Elaborado por: Lcda. Lilian Judith Guzméan Melgar
Lea el capitulo 9 de su libro de texto

1. A continuacion se le presenta en la columna de la izquierda algunos
términos con las definiciones correspondientes en la columna de la
derecha. Proceda a relacionar cada uno de ellos:

Sustancia que aumenta la velocidad de la PRINCIPIO DE LE

A reaccional reducir la energia de activacion () CHATELIER

5 Energia minima necesaria en una colision para EQUILIBRIO
romper los enlaces de las moléculas reactantes () HETEROGENEO
Sistema en equilibrio en donde los ENERGIA DE

C componentes estan en diferentes estados () ACTIVACION
Sistema en equilibrio en donde todos los REACCION

D componentes estan en el mismo estado () REVERSIBLE
Punto en el que las reacciones hacia productos
y hacia reactivos tienen lugar a la misma VELOCIDAD DE

E | velocidad, de modo que no hay cambio en la () REACCION
concentracion de reactivos y productos
Cuando se aplica un cambio que perturba un
sistema en equilibrio, el equilibrio se

F desplazara para ()| COLISIONES
Subsanar dicho cambio.
Reaccion que ocurre en ambas direcciones, de

G | reactivos hacia productos y de productos hacia () EQUILIBRIO
reactivos. HOMOGENEO
Teoria que afirma que las moléculas deben

H | chocar con suficiente energia para poder () | CATALIZADOR
formar productos.
Rapidez a la que se consumen los reactivos EQUILIBRIO

| | para formar productos () QUIMICO

2. FACTORES QUE AFECTAN LA VELOCIDAD DE REACCION
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a. ¢Enl cudl beaker la velocidad de reaccién es mayor?

A B

<
ko ey

¢, Qué factor afecta la velocidad de reaccion?

b. ¢ En cual beaker la velocidad de reaccion es mayor?

A B

¢, Qué factor afecta la velocidad de reaccion?

c. ¢ En cual beaker la velocidad de reaccion es mayor?

¢, Qué factor afecta la velocidad de reaccion?

i
// TRICENTENARIA
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3. EQUILIBRIO QUIMICO

3.1 Identifique el tipo de equilibrio quimico homogéneo o heterogéneo

] EQUILIBRIO
ECUACION HOMOGENEO/ Keq
HETEROGENEO

NH4[(5)+(:> NHg(g) + Hl(g)

c. | Hz(g) + COzq) @ Hz0(g) + COy)

d. FBO(S) -+ CO(Q) =2 FE(S) + COz(g)

e. | HCligy + Oy(g) @ H20p) + Clyg)

INTERPRETACION DE LA CONSTANTE DE EQUILIBRIO (Keq)

K, pequefia K.=1 K. grande
“avorece reactivos Favorece productos >
Reactivos >> Productos Reactivos = Productos| Reactivos << Productos
Tiene lugar poca reaccién Reaccion moderada Reaccidn casi completa

3.2 Calcule el valor de Keq en cada una de las siguientes reacciones en equilibrio.

a. Paralareaccién

Ag) +2B(g) 2 3C(y)

Si[A]=0.3M; [B]= 0.4M; [C]=0.2M
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Escriba la expresiéon de la constante de equilibrio y Calcule el Valor de Keq

Expresion: Valor calculado de la Keq es:

Hacia donde estd mas desplazado el
equilibrio? Hacia los reactivos o los
productos:

El valor de Keq obtenido es: (subraye)

Keg<1 Keqg=1 Keq>1

b. Paralareaccion

25059y + 2H,0(g) @ 2H,54) + 305y

Si [SO2]=0.55M; [H.0]=0.25M; [H,S]=0.6M; [O,]=0.10M

Escriba la expresion de la constante de equilibrio y Calcule el Valor de Keq

Expresion: Valor calculado de la Keq es:

Hacia donde estd mas desplazado el
equilibrio? Hacia los reactivos o los
productos:

El valor de Keq obtenido es: (subraye)

Keq<1l Keg=1 Keq>1

a. Para la reaccion:

COg) + 3Hy(gy) @ CHy(gy + Hy0(g)

Si las concentraciones son: [CO]=0.5M; [H2]=0.3M; [CH4]=1.8M; [H20]=2M

TRICENTENARIA
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Escriba la expresiéon de la constante de equilibrio y Calcule el Valor de Keq

Expresion: Valor calculado de la Keq es:

Hacia donde esta mas desplazado el
equilibrio? Hacia los reactivos o los
productos:

El valor de Keq obtenido es: (subraye)

Keg<1 Keq=1 Keq > 1

b. Calcule [CO], sabiendo que Keq para la reaccién es 3.72
Si las concentraciones en el equilibrio son [CO,]=0.25M; [H2]=0.043M;
[H20]=0.20M

COz(g) + Hy(g) = COg) + H20y)

c. Calcule [Ni (CO)4], sabiendo que Keq para la reaccion es: 25.6
Si las concentraciones en el equilibrio son [CO]=0.25M; [Ni]=0.01M

Ni(s) + 4C0(g) =2 Ni(CO)4,(g)

d. Calcule [N2O4], sabiendo que Keq para la reaccion es: 0.211
Si la concentracién en el equilibrio es [N20]=0.25M;

N204(g) (_—) ZNZO(Q')

4. PRINCIPIO DE LE CHATELIER

4.1 Indique lo que se solicita para la reaccion:

2H,S gy @ 2Hp(g) + S2(g)

EHUSAC
[CENTENARIA
4 ‘niversidad de Sen Carlos de Guaremala RECN
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Hacia donde ¢Qué ocurre con la concentracion de . .
se desp|aza e| DESPLAZAMIENTO ?
equilibrio si DEL EQUILIBRIO REACTIVOS PRODUCTOS
se: DERECHA/ IZQUIERDA AUMENTA / AUMENTA /
DISMINUYE DISMINUYE

a. | Aumenta [H2S]

b. | Aumenta [S;]

c. | Disminuir [H2]

d. | Aumenta la
presién

4.2 Indique lo que se solicita para la reaccion:

CHygy + Hy 0 gy + calor 2 COy) + 3Hy g

¢Qué ocurre con la concentracion de . .

Hacia donde se | DESPLAZAMIENTO 2
desplaza el DEL EQUILIBRIO REACTIVOS PRODUCTOS
equilibrio sise: | pERECHA/ IZQUIERDA AUMENTA / AUMENTA /
DISMINUYE DISMINUYE

a. | Aumenta [CO]

b. | Disminuye
[CH4]

c. | Disminuye la
Temperatura

d. | Disminuye la
presién

4.3 Indique lo que se solicita para la reaccion:

COy(g) t Hy(g) 2 CO(g) + H20(y)

¢, Qué ocurre con la concentracién de . .

Hacia donde se DESPLAZAMIENTO 2
desplaza el DEL EQUILIBRIO REACTIVOS PRODUCTOS
equilibrio sise: | pERECHA/ IZQUIERDA AUMENTA / AUMENTA /
DISMINUYE DISMINUYE

a. | Disminuye
[CO7]

b. | Aumenta [CO]

c. | Disminuir
[H20]

TRICENTENARIA
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4.4 ¢ Qué cambio favorece el aumento de productos, al desplazarse el equilibrio, en
la siguiente reaccion? Subraye la opcidn correcta

HZ(g) + IZ(g) + calor pad ZHI(g)

a. Disminucién de [reactivos]
b. Aumento de la temperatura
c. Aumento de [productos)

4.5 ¢ Qué cambio favorece el aumento de reactivos al desplazarse el equilibrio, en la
siguiente reaccién? Subraye la opcién correcta

N;Oycgy + calor 2 2NOyy)

a. Al agregar N2Og4

b. Extraer NO;

c. Disminuir la temperatura
d. Disminuir la presion

5. Lea La quimica en la salud: “Homeostasis: Regulacion de la temperatura
corporal” Indique si las afirmaciones son VERDADERAS (V) o FALSAS (F)

AFIRMACIONES (V) / (F)

Cuando un sistema esta en equilibrio se le denomina
homeostasis

b. | Sino se pierde suficiente calor la temperatura corporal disminuye

Con temperaturas altas el cuerpo regula las reacciones
metabdlicas
d Con temperaturas bajas las funciones esenciales se desarrollan

" | muy lentamente
La parte reguladora de la temperatura en el cerebro estimula las
glandulas sudoriparas para que produzcan transpiracion
En regiones con temperaturas altas se libera adrenalina lo que
f. | causa un incremento de la actividad metabdlica que incrementa la
produccién de calor
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1. De la lectura “Homeostasis: Regulacién de la Temperatura Corporal” indique si las
afirmaciones son verdaderas o falsas.

AFIRMACION VEDARDERO/
FALSO

El transporte de oxigeno involucra un equilibro entre
hemoglobina (Hb), oxigeno y oxihemoglobina (HbO5,).
Cuando el nivel de O; es alto en los alvéolos del pulmén, la
b. reaccion favorece el producto  p, 4+ 0, =2 HBo, HbDO:2.

A presién atmosférica normal. el oxigeno se difunde en la

C. Sangre porque la presion parcial del oxigeno en los alvéolos es
menor que la de la sangre.
d Cuando lo; niveles de oxigeno aumenta una persona puede

experimentar hipoxia.
Segun el principio de Le Chatelier una disminucion de oxigeno
desplaza el equilibrio a los reactivos agotando la

€ [HbO:z]produciendo Hb + 0, 2 HBO, hipoxia.

f Una persona que vive a gran altura puede tener 50% mas

) eritrocitos gue alguien que vive al nivel del mar.

g A muy grandes alturas pueda ser necesario usar un tanque de

oxigeno

2. Elabore un mapa conceptual sobre “VELOCIDAD DE REACCION Y EQUILIBRIO

QUIMICO”
RESPUESTAS:

4 5

4.2 5.1 5.2 53 5.4 5.5
a. 0.16 R P R P R P b C
b. 0.02 a. > N T a<c | MV Jas | D N
c. 266.67 b. &« ™ N b.< | 1 N b« | T N
d. 0.20 c. > N T MV e |V T
e. [Ni(CO)4)=0.1 b. &« ™ N d-> |4 | 1D
f. [N204]=0.3O

TRICENTENARIA
Universidad de San Carlos de Guaiemala




Acidos, bases
y electrolitos

Imagen ta




138

Semana 12

ACIDOS, BASES Y ELECTROLITOS
Elaborado por: Lida. Vivian Margarita Sanchez Garrido

Leaen su libro de texto el capitulo 10 y responda

ACIDOS Y BASES
A. Definicion
1. Relacione los términos de la izquierda con las descripciones de la derecha, colocandoles la
letra correspondiente.

a. Teoria de Arrhenius () Son bases las sustancias que tienen un par de
electrones no compartidos que pueden ceder
con mayor o menor facilidad; acidos los que
pueden aceptar un par de electrones.

b. Teoria de Bronstedy Lowry () Un acido es una sustancia que dona H*
Una base es una sustancia que acepta H*.

C. Teoria de Lewis ( ) Acidos son las sustancias que producen iones
H* cuando se disuelven en agua.
Bases son compuestos iénicos que se disocian
en cationes y iones OH-cuando se disuelven en
agua.

B. Caracteristicas de Acidos y Bases

2. Complete el siguiente cuadro con la informacion de su libro de texto, siga el ejemplo.
ACIDOS BASES

Tienen sabor agrio.

(4cidos del latin) Tienen sabor amargo y son jabonosas al tacto.

Tifie de azul el papel pH

Reaccionan con bases para producir sal y
agua.

Reaccionan con metales produciendo
hidrégeno.

Con fenolftaleina no presentan color

Segun Arrhenius: produce OH™ cuando se
disuelve en agua.

Segun Bronsted-Lowry dona H*

// TRICENTENARIA
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3. Complete el siguiente cuadro para Acidos en solucion acuosa:

139

Férmula Nombre ¢Cuantos protones, Monoprotico, diprotico

H*, libera? o triprético

Ej: | HCI Acido clorhidrico 1H* monoprotico

a) | HBr

b) | HNOs

c) | H.COs

d) | HsPO4

e) | CHsCOOH

4. Complete el siguiente cuadro para Bases en solucién acuosa:

Formula Nombre ¢,Cuantos hidroxilos, OH™, libera?
Ej: | NaOH Hidréxido de sodio 10H"
a) Hidréxido de potasio
b) Hidréxido de bario
C) Hidréxido de calcio
d) Hidroxido de aluminio

C. Teoria de Bronsted-Lowry PARES ACIDO-BASE CONJUGADOS

gana H*

G
Acido
HF +

pierde H*

Base

H.0 —

N

Base conjugada
F- + HsO"

Acido conjugado
gana H*

N

J)

Ejemplo:

pierde H*

HF, un &cido, pierde un H* para formar su

base conjugada F ~.

El agua actia como base al ganar un H*

para formar su acido conjugado HzO*.

HF + H,0 = F~ + H;0"

. Actla como L Actla como
Par conjugado Como é&cido Como base
acido-base ACIDO de pierde/gana H* BASE de pierde/gana H*
Bronsted-Lowry Bronsted-Lowry
a) HF/F~ HF Pierde 1 H* F- Gana 1 H*
b) H;O*/ H.0O HsO* Pierde 1 H* H.O Gana 1 H*

5. Identifique los pares conjugados &cido-base en las siguientes ecuaciones y complete
cada cuadro como el ejemplo anterior.

jp// TRICENTENARIA
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5.1. HI+H,0 — I" + H;0"
. Actlla como - Actla como
Par conjugado Como &cido Como base
acido-base ACIDO de pierde/gana H* BASE de pierde/gana H*
Bronsted-Lowry Bronsted-Lowry
a)
b)
5.2. H;PO;+ NH; == NH," + H,PO,"
Par conjugado Actda como Como acido Actda como Como base
acido-base ACIDO de pierde/gana H* BASE de pierde/gana H*
Bronsted-Lowry Bronsted-Lowry
a)
b)
5.3. HCO;” + OH™ — COy>” + H,0
Par conjugado Actda como Como éacido Actua como Como base
acido-base ACIDO de pierde/gana H* BASE de pierde/gana H*
Bronsted-Lowry Bronsted-Lowry
c)
d)

D. Teoria de Lewis:

6. Complete las siguientes ecuaciones identificando el acido y la base segun Lewis, siga el

ejemplo:
F H F H
. |/\_|_ S
Ejemplo SR e
F H FH
acido base
'l Cl
a [
a. Cfl—.»\]\ + iNHz L | —.i;[—N[-];
Cl Cl
H +
b.

HC + HAH e oy HoRH
H 1

H

H +

INH;

-+
——» H—NH;

TRICENTENARIA
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E. Electrolitos

7. Relacione los términos de la izquierda con las descripciones de la derecha, colocandoles la
letra correspondiente.

a. Electrolito débil () Sustancia que produce iones al disolverse en agua y su
disolucion conduce la electricidad.

b. Acido fuerte ( ) Base que se ioniza por completo en agua.

C. Base fuerte ( ) Acido que se ioniza por completo en agua.

d. Electrolito ( ) Compuesto que se ioniza por completo cuando se disuelve en
agua. Su disolucion es un buen conductor de la electricidad.

e. Base débil () Acido que se disocia s6lo un poco en agua.

f. Electrolito fuerte () Sustancia que produce pocos iones cuando se disuelve en
agua. Su disolucién conduce débilmente la electricidad.

g. Acido débil () Base que produce sélo un pequefio niUmero de iones en agua.

h. No electrolito () Sustancia, como las moléculas, que al disolverse en agua su

disolucién no conduce corriente eléctrica.

8. Clasifique los siguientes &acidos y bases débiles y fuertes en el siguiente cuadro:
a) HCI C) H2SO4 e) KOH g) H.CO3 I) NH3 k) HBr m) CH3COOH

b) Ca(OH), d) HNOs f) HsPOs; h) Mg(OH). j) NaOH 1) AI(OH); n) Ba(OH)

ACIDOS ACIDOS

FUERTES DEBILES BASES FUERTES BASE DEBIL

9. Complete las siguientes reacciones de IONIZACION EN AGUA de los 4cidos fuertes y

débiles: Nota: lonizacién completa — y lonizacion parcial &
Ejemplo: HCI —— H* + CI
a) HBr —»
b) HFS
c) HI s
d) HSOs —

10. Complete las siguientes reacciones de IONIZACION EN AGUA de las bases fuertes y
débiles:  Nota: lonizacion completa — y lonizacién parcial &
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Ejemplo: LIOH —— Li* + OH"
a) KOH —

b) NaOH —

c) NHOH S

d) Mg(OH). S

11. Complete el siguiente cuadro siguiendo el ejemplo.

sustancia | eiecreomorueter | ECUACION DE DISOCIACION g
Ei: | HCOOH Electrolito débil HCOOH + H,O § HCOO" + H*
a) | NaOH
b) | HBr
c) | CHsCOOH
d) | NH,OH
e) | CeH1206

F. IONIZACION DEL AGUA

H.O + H.O
Agua Agua

S HO" + OH-
ion ion
hidronio hidroxilo

constante del pm{lucl:,o ifnico del agua K, = [H;O"][OH™]
valorde K, = (1.0 X 107" M)(1.0X 107" M) = 1.0 X 107 ¢

Escala de valores del pH

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13 14

I NASEEEEN

1 10" 102 10° 10* 105 10° 107 10® 10°10'°10""10'210 10" [H¥)
107410710210 10"°10? 10 107 10° 10*°10* 10 107 10" 1 [OH"]

\

v

acido

Jll )
v

neutro alcalino (basico)

// TRICENTENARIA
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G. CALCULOS DE pH, pOH, [H] y [OHT]

Formulas para calcular pHy pOH | Férmulas para calcular [H*] y [OH 7]

pH =-log [H] [H] = Antilog —pH
pOH =-log [OH] [OHT] = Antilog -pOH
pH + pOH = 14 [H*] x [OH] =1 x 10 M

Nota:Antilog (10%)

12. Calcule lo que se le solicita en el siguiente cuadro.

pH pOH [H +] [OH-] AC|D(B)A/SIICE:L(J)TRO/
a) | [H'] 1.25 x 1020

b) | HCI 0.25M

¢) | pH 3.80

d) | poH 7

€) | NaOH 0.15M

f) | [OH] 8.31x 10 1°

H. CONSTANTE DE IONIZACION, Ki (Ka o Kb)

13. Escriba la ecuacion de ionizacion y la expresion de la constante de ionizacion.

EXPRESION DE LA
ECUACION DE IONIZACION CONSTANTE DE
IONIZACION (Ka o Kb)
. - H* ] [HCO3s
B H,COs H:COs & H* + HCOs Ka= _ (M 1IHCO:]
[H2CO3]
a) | HCOs
b) | NH.OH
¢) | CHsCOOH
d) | HaPO.
e) | HoPO4
FORMULAS

@pusac @
A/ [RCNTENARIA S
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Constante de ionizacién de un 4cido débil (Ka): Ka =[H*] [X"]

Ecuacion de ionizacién: HX & H* + X [HX]

Constante de ionizacion de una base débil (Kb): Kb =[M*] [OH"]

Ecuacién de ionizacion: MOH & M* + OH" [MOH]
Porcentaje de ionizacién %i=___ [x] ~ x 100

[sustancia]

[x] es la concentracion de los iones H* u OH" y es la misma para ambos iones
[sustancia] puede ser el acido o la base

14. Resuelva los siguientes problemas. DEJE EVIDENCIA DE SUS CALCULOS

a) Calcule el valor de Ka o Kb, pH y pOH de una solucién de | Subraye: Ka o Kb
CH3COOH 0.75M, ionizada en 1.5%

Valor=
pH= pOH=
b) Calcule el % de ionizacion, [ H*], [OH], el pH y pOH de: % de ionizacidon=
HF 0.6 M con una Ka = 7.2x10*
[H]= [OH]=
pH= pOH=
c) Calcule el valor de Ka o Kb, pH y pOH de: Subraye: Ka o Kb
NHs3 0.2M, ionizada en 0.95%
Valor=
pH= pOH=

y/) TRICENTENARIA
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d) Calcule el valor de Ka o Kb, pH y pOH de:
H3PO4 1.2M, ionizada en 2.5%

e) Calcule el % de ionizacién, [ H*], [OH], el pH y pOH de:

NHs3 0.03M con una Kb=1.8x10"°

f)  Calcule el % de ionizacion, [ H*], [OH], el pH y pOH de:

HCOOH 0.35 M con una Ka=1.8x10"*

g) Calcule el % de ionizacion, [ H*], [OH], el pH y pOH de:
C2HsNH2 0.07M con una Kb=5.2x10"*

145

Subraye: Ka o Kb

Valor=

pH= pOH=

% de ionizacién=

[H]= [OH]=

pH= pOH=

% de ionizacion=

[H]= [OH]=

pH= pOH=

% de ionizacion=

[H]= [OH]=

pH= pOH=
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[. TITULACION ACIDO-BASE (NEUTRALIZACION)

Formula.  Nacipo X Vacipo = Nease X Vease

15. ¢ Cudl es la Normalidad de 80 mL de KOH que fueron titulados con 60 mL de HCI 0.40
N?

16. ¢ Cual es la Normalidad de una solucion de H,SO4, si 0.75mL de acido se titularon con
2 mL de NaOH 0.03N?

17. ¢ Cuantos mL de una solucién 0.75 N de HCI, se requieren para neutralizar 15 mL de
NaOH 0.25N?

18. ¢ Cuantos mL de una solucién 0.10 N de HNOs, se requieren para neutralizar 8 mL de
una solucién de NaOH que es 0.2 N?

Ejercicio aplicado a un caso clinico:

19. A un paciente con hipersecrecion géastrica; se le coloca una sonda nasogéstrica hasta llegar al
antro del estbmago y se le aspira jugo géstrico. El laboratorio clinico realiza la titulacion de 7mL
de este acido estomacal (HCI) con 17mL de NaOH 0.35 N.

a) Calcule la Normalidad del HCI en el jugo gastrico b) Como considera el valor obtenido,
¢ALTO, BAJO 0 NORMAL?
Valores normales (en ayuno) entre
0.5N - 0.8N.
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20. Lea La quimica en la salud “Electrolitos en los liquidos corporales” de su libro de
texto:
a) ¢Para qué se utiliza la disolucion de Ringer?

b) ¢Qué electrolitos repone la disolucion de Ringer, indiquelos en mEqg/L?

21. Lea La quimica en la salud “Acido estomacal, HCI” de su libro de texto y responda:

a) ¢ Cuantos mL de jugo gastrico puede segregar una persona en un dia?
b) ¢Qué sustancias contiene el jugo gastrico?

c) ¢Qué sustancia se produce en las células del intestino delgado para neutralizar el
acido gastrico?

d) ¢Qué pH se obtiene con la neutralizacién anterior?
22. Lea La quimica en la salud “Lluvia acida” de su libro de texto y responda:

a) ¢Qué pH tiene la lluvia acida aproximadamente?

b) Complete el siguiente cuadro:

ACIDO presente en la Lluvia

Fuente(s) scida

CO2

S

N

c) ¢Cudles son los dafios a la flora, fauna, monumentos y estructuras causadas por la
lluvia acida?

23. Lea La quimica en la salud “Antiacidos” de su libro de texto y responda:

a) ¢Qué compuestos basicos contiene el antiacido Mylanta?

b) ¢Qué dafios produciria un consumo excesivo de Mylanta?

24. EN UNA HOJA ADICIONAL realice un Mapa conceptual de los temas de esta semana

LYUSAC
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?f:g’u“rﬁztisz pH | pOH | [H1 [OH] ACIDO / NEUTRO / BASICO

a)| [H] 9.90 | 4.10 | 1.25x10%° | 7.94x10° Basico

b)| HCI 0.25M 0.60 13.40 | 0.25 3.98x10 Acido

)| pH 3.80 | 10.20 | 1.58x10* | 6.30x10% Acido

d)| pOH 7 7 1x107 1x107 Neutro

e)| NaOH 0.15M 13.18 0.82 6.60x10%4 0.15 Bésico

f) | [OH] 492 | 9.08 | 1.20x10° | 8.31x10%° Acido

Respuestas a pregunta 14 Respuestas

a) | Ka=1.68x10*% pH=1.95; pOH=12.05 15. | 0.30N KOH
b) | %i=3.47; [H']=2.08x107; pH=1.68; pOH=12.32; [OH]=4.81x10"3 16. | 0.08N H,SO4
c) | Kb =1.80x10% pOH=2.72; pH=11.28 17. | 5mL HCI

d) | Ka=7.5x10% pH=1.52; pOH=12.48 18. | 16 mL HNO;
e) | %i=2.45; [OH]=7.35x10* pOH=3.13; pH=10.87; [H*]=1.36x10 19. | a) 0.85N; b) se considera Alto
) | %i=2.27; [H]=7.94x107%; pH=2.10; pOH=11.90; [OH]=1.26x10%2

g) | %i=8.61; [OH]=6.03x107%; pOH=2.22; pH=11.78 [H*]=1.66x10*?
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Semana 13

AMORTIGUADORES O BUFFER
Elaborado por: Evelyn Rodas Pernillo PhD

Utilizando su libro de texto pagina 397 complete lo siguiente:

1. Defina disolucion tampon:

2. ¢Una disoluciéon tampén es conocida también como?

3. ¢Cudles son los componentes de una solucion reguladora?

4. Indique cual de los siguientes pares de sustancias pueden constituir una solucién
reguladora (revise las tablas de acidos y bases débiles que aparece en su libro de texto
0 en internet):

a. HNOsz/ NOgz (si/no)
b. HCN/CN (si/no)
c. HCIO4/ ClOs (si/no)
d. H.,COs/CO; (si/no)
e. HsPO4/HPO42 (si/no)
f.  CHsNH2/ CH3NHs* (si/no)
g. HCOs/ CO3? (si/no)

h. HF/F (si/no)

y/) TRICENTENARIA
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5. Escriba la ecuacién de ionizacién de los siguientes acidos y bases débiles. (Revise las
tablas de acidos y bases débiles que aparece en los libros de texto y en internet):

Ejemplo:

a. Acido propidnico, CHsCH,COOH « CH3CH.COO" + H*

b. Anilina, CeHsNH:

c. Dietilamina, (CHsCH.)2NH-

d. Acido benzoico, CsHsCOOH

e. Acido formico, HCOOH

6. ¢ Cuales son los principales Buffer Sanguineos e Intracelulares?

7. Complete la siguiente reaccion:

-2 +
HPO,., +Hg) —

8. Complete la siguiente reaccion:

H, PO;(ac) +OH (@) =

9. Sobre la acidosis respiratoria y metabdlica. Complete el siguiente cuadro:

Acidosis respiratoria Acidosis metabdlica
[CO2] aumenta o disminuye: [H*] aumenta o disminuye:
pH aumenta o disminuye: pH aumenta o disminuye:
¢, Cuales son los sintomas? ¢, Cuales son los sintomas?
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¢,Cuales son las causas?

¢,Cuales son las causas?

¢, Cual es el tratamiento?

¢, Cual es el tratamiento?

10. Sobre la alcalosis respiratoria y metabdlica:

Alcalosis respiratoria

Alcalosis metabdlica

[CO2] aumenta o disminuye:

[ H]aumenta o disminuye:

pH aumenta o disminuye:

pH aumenta o disminuye:

¢,Cudles son los sintomas?

¢,Cudles son los sintomas?

¢ Cuales son las causas?

¢, Cudles son las causas?

¢, Cuadl es el tratamiento?

¢, Cudl es el tratamiento?

11. Después de una intervencion quirargica un paciente experimentd vomitos persistentes
y el pH sanguineo lleg6 a ser de 7.56. (pH normal 7.35-7.45).
¢El paciente esta experimentando una acidosis o una alcalosis?

12. Un paciente lleg6 a una sala de urgencias después de un accidente en el cual tuvo un
trauma de torax que le dificultaba respirar; su pH sanguineo llegé a 7.20 (pH normal

7.35-7.45). ¢ El paciente esta experimentando una acidosis o una alcalosis?
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Célculo del pH de un Buffer

Es posible calcular el pH de un buffer Utilizando la ecuacion de Henderson-Hasselbach
para un Buffer Acido y un Buffer Basico:

Buffer Acido

Para calcular pKa (Sal o i6n]

pKa = —log Ka pH =pKa +log rrrh0]

Buffer Basico

Para calcular pKb

[Sal o i6n]
pH =14 — | pKb + log

pKb = —log Kb [BASE]

Ejemplo:

Una solucion reguladora fue elaborada con concentraciones de
CH3COOH (acido acético, acido débil) de 0.09 M y de
CH3CH>COONa (acetato de sodio, sal o ion) 0.11 M hasta el
volumen de 1 L.

0.09 M 041 M
CH;COOH CH;COONa

+

Na
CH3COO- H+
CH3COOH

¢, Cudl es la concentracién de iones hidrégeno [H*] y el pH de esta solucion? Si la
constante de ionizacion del &cido acético es K, =1.8 x 105,

Ecuacién de Henderson Hasselbach

PH inicia = pKa + log [Sal 0 i6n]
[Acido]

PH inicias = 4.74 + |Og |011| =4.83
[0.09]
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13. Calcule el pH de un buffer formado por H:PO4 0.7M y NaH2PO4 0.5 M con una Ka=7.5
x 1073

14. Calcule el pH de un buffer de amoniaco 0.3 M y cloruro de amonio 0.25M con una
Kb=1.8 x 10°

15. Un paciente esta respirando muy lentamente y sus resultados de laboratorio son:
H>COs: 0.0030 M y HCO3 : 0.024 M con una Ka=4.3 x 107¢ Calcule el pH sanguineo
del paciente?

// TRICENTENARIA
Universidad de San Carlos de Guaiemala




155

Calculo del pH de un Buffer después de agreqgarle pequefnas cantidades de un acido
0 una base fuerte

Las soluciones buffer o amortiguadoras son capaces de mantener su pH en valores
aproximadamente constantes, aun cuando se agreguen pequefias cantidades de acido o
base, o se diluya la solucién.

Una disolucién buffer o amortiguadora se caracteriza por contener simultaneamente
una especie débil y su par conjugado:

e un &cido débil y la sal de su par conjugado

e
HA + H,O “*$— A~ + H;O'

e una base débil y la sal de su par conjugado

—-—>
B + H0 < BH* + OH-

La disolucién buffer debe contener una concentracion relativamente grande de cada
uno de los integrantes del par conjugado, de modo que:

e laespecie acida del sistema buffer pueda reaccionar con los iones OH™que se

le afladan
e la especie basica del sistema buffer pueda reaccionar con la cantidad de iones

H* que se afiadan

El buffer con
concentraciones

El buffer iguales del El buffer
después de la acido débil y su después de la
adiciéon de OH- base conjugada adicién de H+
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Se agrega

2 Neutralizacion
acido fuerte

A~ + H,0" > HA + H,0 I_

-

Buffer que contiene Volver a calcular Usar K, [HA] y [A]
HA y A- [HA] vy [A] para calcular [H*]

-~

HA + OH —» A + H,0
Se agrega

base : s .

fuerte Neutralizacion .

: 1

H 1 3

ie Calculo s Calculo en

g - 3
estequiométrico el equilibrio —>

EJEMPLO CON CALCULOS

Se tiene un buffer formado con 0.06318M de Acido lactico (CsHsOH) y con 0.0716M de
Lactato de sodio (CsHsONa) en un volumen de 1L. Si la Ka= 1.4 x 10 * Calcule:

a) El pH buffer

0.06318M — 0.06318 mol C3HsOH
1 Litro

0.0716M — 0.0716mol C3HsONa
1 Litro

Ecuacién de Henderson Hasselbach

PH inicias = pKa + log [Sal 0 i6n]
[Acido]

PH inicia = -log (1.4 X 10'4) + log [0.0716]
[0.0618]

pH inicial = 3.85 +0.06 = 3.91
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b) Calcule el pH del buffer luego de agregarle 0.01moles de HCI (asuma que
el volumen final no cambia)

0.01moles de HCI se agregan

HCI — H* + CI
0.01moles 0.01moles 0.01moles

C3Hs0OH <~ H* + C3HsO -

CsHsO "+ H* — C3HsOH
0.1432-0.01 0.126 +0.01

0.136moles

0.1332moles/1 L= 0.1332M 0.136moles/1L=0.136M

Ecuacién de Henderson Hasselbach

PH rina = pKa + log [Sal 0 ién]
[Acido]

PH Finar = -log (1.4 x 10%) + log [0.1332] =3.84
[0.136]
PH fina = 3.85 +(-0.01) = 3.84

COMPARACION
pH inicial — pH final= 3.91-3.84= 0.07 bajo en pocas unidades
CONCLUSION: BUEN AMORTIGUADOR

c) Calcule el pHdel buffer luego de agregarle 0.04moles de NaOH (asuma que
el volumen final no cambia)

0.04moles de NaOH se agregan
NaOH - Na® + OH
0.04moles 0.04moles 0.04moles

C3HsOH <~ H* + C3HsO -
C3HsOH + OH « H.O + C3Hs0 -

Busac @
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Cs3HsO "+ OH  — H,O + C3HsOH
0.126 + 0.04 0.1432 -0.04

0.166 moles 0.1032moles

0.166moles/1L=0.166M  0.1032moles/1L=0.1032M

Ecuaciéon de Henderson Hasselbach

PH rina = pKa + log [Sal 0 i6n]
[Acido]

PH rina = 3.85 + log [0.166] =4.04
[0.1032]

PH fina = 3.85 + 0.20 = 4.04

COMPARACION
pH final — pH inicial= 4.04-3.91 = 0.13 Subi6 en pocas unidades
CONCLUSION: BUEN AMORTIGUADOR

16. Calcule a partir de una solucion Buffer formada por 0.25 moles de CH3;COOH (&cido
acético) y 0.4 moles de CH3;COONa (acetato de sodio) disueltos en 500 ml de solucion.
Teniendo una Ka = 1.8 x 10°

a) El pH buffer

d) Cual sera el pH del buffer si afiadimos 0.02 moles de HCI (asuma que el volumen
final no cambia)

b) Cudl sera el pH del buffer acido anterior si afiadimos 0.03 moles de NaOH
(asuma que el volumen final no cambia)

17. Calcule el pH de una solucion Buffer sien 1 L de ella hay 0.2 moles de CH3NH; (base)
Kb= 4.4 x 10*y 0.3 moles de cloruro de metilamonio CHzNHClI (sal)
a) El pH buffer

b) Cual sera el pH del buffer si afiadimos 0.01 moles de HCI (asuma que el volumen
final no cambia)

c) Cudl serd el pH del buffer &cido anterior si afiadimos 0.02 moles de NaOH
(asuma que el volumen final no cambia)
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18. Si se tiene un buffer elaborado con H>CO3 0.50 M y NaHCO3 0.40M hasta un volumen
de 1 Ly unaKa=4.2 X 107 Calcule:
a) El pH buffer

e) Calcule el pH del buffer luego de agregarle 0.001 moles HCI (asuma que el
volumen final no cambia)

b) Calcule el pH del buffer luego de agregarle 0.003 moles NaOH (asuma que el
volumen final no cambia)

Lea La quimica en la salud en su libro de texto pag.400: “Disoluciones amortiguadoras
en la sangre” y responda:

19. Producto final del metabolismo celular

20. Parte del CO, se elimina en

21. Si el nivel de CO;sube en la sangre se produce mas H.COs lo que hace que se forme
mas Hs;O*. Entonces:

a) ¢Qué ocurre con el pH?

b) ¢Como se llama a esta condicion?:

22. ¢ Como se disocia el acido carbdnico en el cuerpo?

23. ¢ Qué o6rgano produce mas HCO3- en el cuerpo?

24. Completar la siguiente reaccion:

CO; + H.0O < > +

25. ¢ Cuales son las concentraciones habituales en la sangre de H.CO3 y HCOs-
y cual es la proporcién




26. ¢ Cual es la [H'] de un buffer sanguineo que contiene un pH=7.47?

27. Complete segun la Tabla 10.9 de su libro de texto.

Valores normales para un buffer sanguineo en sangre arterial.

PCO:

H2COs

HCO3

pH

160

RESPUESTAS A LOS PROBLEMAS:

13) 1.98

14) 9.33

15) 7.27

16) a) 4.94 b) 4.88 c) 5.03
17) a) 10.46 b) 10.42 c) 10.52
18) a) 6.38 b) 6.28 c) 6.28
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